

EN EL FRENTE DE LOS ALIADOS SIGUEN LAS ACCIONES PARCIALES

Detalles de la gran derrota de los turcos en el Cáucaso

LOS RUSOS EN TRANSILVANIA

EN ALSACIA

¿Qué se propone Joffre con esta nueva ofensiva en la región alsaciana? Los alemanes sólo tenían, entre Mulhouse y Colmar, tropas de la segunda reserva. En vista de los progresos realizados por sus enemigos, han debido llevar a la línea del Ill regimientos de veteranos, sacados bien de Lorena, ya de Baden. Y actualmente son libradas luchas formidables, por la posesión de un pueblo, de una granja, de una altura, de un bosquecillo...

Fue en agosto, al principio de las hostilidades, cuando los franceses invadieron Alsacia. Sus vanguardias cargaron en Altkirch a la bayoneta, vencieron a una brigada alemana y entraron en Mulhouse. Esta población recibió jubilosamente a los soldados de la República. Arcos de triunfo, aclamaciones, flores, palomas, convites, fueron prodigados por aquellos alsacianos, que ya se creían libres del yugo teutón. El despertar fue muy brusco. Mandaba a los invasores, según se ha dicho luego, un general de los de Africa, acostumbrado a guerrear con tribus sin organización ni disciplina. Dejó que sus hombres se dispersaran por Mulhouse y no adoptó las precauciones necesarias. Y los alemanes, saliendo de improviso de unos bosques próximos, se precipitaron como un torrente sobre sus contrarios sorprendidos. Mulhouse fue recobrado en un abrir y cerrar de ojos. Y el camino de Altkirch cubrióse de fugitivos, que, llenos de pánico, corrían como locos en demanda de Belfort.

Joffre, en vista de ello, ordenó a Pau intentar una segunda ofensiva. El glorioso manco acumuló varias divisiones y llevó a cabo un avance metódico, que fue coronado por el triunfo más completo. Hubo en Mulhouse, no una acción pequeña como la de Altkirch, sino una batalla encarnizada, que duró dos días. Ganaron los franceses, y entraron nuevamente en la fabril ciudad. Aquella vez, la ocupación no sería un golpe de efecto. Pau, apenas reorganizado sus puestos e inventariado los cañones tomados al enemigo, se dispuso a la conquista de Colmar. Sus avanzadas, siguiendo adelante, habían llegado a la vista del Rhin...

Como se recordará, mientras Alemania movilizaba contra Bélgica, los franceses se dedicaban torpemente a la ilusoria conquista de la Alsacia y la Lorena. No habían aprendido nada. Creían firmemente que el asalto a Lieja y la invasión del Luxemburgo eran finitas efectuadas para desorientarles. Ellos querían vender allí donde les vencieron el 70. Ellos querían apoderarse de Metz y Estrasburgo como se habían apoderado de Mulhouse. Cada avance por el territorio anexionado causaba en París transportes de entusiasmo. Ya se juzgaban los buenos ciudadanos de Francia en Stuttgart, Karlsruhe, Kaiserlautern y Coblenza.

Pero cuando Pau se preparaba a más grandes empresas, supo que, a su izquierda, habían ocurrido sucesos altamente trágicos. Un ejército francés, arrollando las cortinas fronterizas de tropas germanas, había llegado ante las formidables posiciones de Morhange, en Lorena. Su empuje había alarmado a los alemanes, que pidieron refuerzos a Metz y Sarreburgo. Estos llegaron al segundo día de la batalla y causaron con su intervención energética una derrota desastrosa a los invasores. Algunos regimientos, formados por tropas del Medio día, que impulsados por su ardor irreflexivo habían avanzado mucho, vieron casi envueltos y se declararon en fuga precipitada. Y lo que era una marcha triunfal, convirtiéndose en una huida lamentable. Cincuenta cañones y algunos miles de prisioneros fueron el botín alemán de la jornada. La invasión de Alsacia-Lorena fracasaba ruidosamente.

Después, habiéndose convencido los franceses de que el verdadero peligro estaba en Bélgica, hicieron una brusca conversión, un cambio de frente colosal, y retirando sus ejércitos de la línea Verdun-Belfort, dejando en ella sólo los elementos indispensables, marcharon, por el Luxemburgo y el Hainaut, al encuentro de los alemanes, que habían pasado el Mosá y ocupado Bruselas. Era tarde en demasía. Se había derramado en vano mucha sangre y perdido un tiempo precioso. Pudieron los aliados prolongar su barrera del Este por Bélgica, apoyándose en las Ardenas y luego en el Mosá, de Namur a Lieja. Estas plazas, defendidas por cientos de miles de hombres, hubieran resistido, y tal vez hubiesen opuesto un obstáculo infranqueable a la avalancha teutona. Sólo los belgas—un puñado de hombres contra masas innumerables—ocuparon los vastos espacios que había entre fuerte y fuerte. En Namur, a última hora, un regimiento francés ayudó a la guarnición. ¿Qué eficacia podía tener este socorro minúsculo?

Terrible mes de agosto! Durante él, Francia corrió riesgos gravísimos, cometió faltas enormes y demostró que no se había preparado a la guerra. Es asombroso que no la aplastaran. Conforme pasa el tiempo y se estudia, detalladamente, los sucesos ocurridos desde el 4 de agosto a la batalla del

Marne, gana el ánimo la convicción de que Alemania debía triunfar forzosamente. La ciega confianza del Kaiser, de sus generales, de sus soldados y de su pueblo, era justificada. No exageraban los periódicos de Berlín. Todo había sido previsto y calculado con rigurosa y científica meticulosidad. Francia, que no pensaba en la conflagración, no tenía los hombres, los cañones, los fusiles, los almacenes de pertrechos ni los jefes necesarios. Su mando—Ruffey, Lanrezac, D'Amade y tantos otros, destituidos por Joffre, lo prueban—no estaba a la altura de las circunstancias...

Sin embargo, se ha rehecho, y hoy, después de cinco meses de contienda, posee un ejército bien dirigido y disciplinado, y que tiene ya los cañones y las ametralladoras y las municiones suficientes para batirse. El genio latino, admirable en sus improvisaciones febriles, hizo el milagro.

Y otra vez, los batallones de la República adelantan sobre Colmar y Mulhouse. Se lucha encarnizadamente en esa región de Thann, donde Joffre, a fines de 1914, dijera a las delegaciones de Alsacia que esta provincia volvía a ser francesa. Uffholtz, Steinbach, los dos Aspach (el Alto y el Bajo), Cernay, son nombres que aparecen constantemente en los boletines de Francia y Alemania.

Ultimamente, se ha peleado al Oeste del pueblo de Wativiller, en los boscajes espesos que domina el histórico y arruinado castillo de Herrenfluh. Los tranquilos, bellos y melancólicos paisajes de Alsacia, amados de los soldados, sirven de fondo a los cuadros horrendos de la guerra moderna, y el humo acre de los incendios y de las explosiones los cubre de un velo de luto.

Otra vez la marcha sobre el Ill y sobre el Rhin! Los alemanes han respondido a ella pronunciando dos ofensivas, una por la Baja Alsacia y otra por los Vosgos, sobre Saint Dié. Si progresaran, el avance francés entre Thann y Colmar sería imposible. La ofensiva en la Baja Alsacia ha obligado a los franceses a evacuar Burnhaupt el Alto, uno de los pueblos que conquistaron en diciembre. La inciativa contra Saint Dié fue contenida hasta ahora.

Pero volvemos a preguntarnos: ¿qué propone Joffre con esta invasión excéntrica? ¿Destrogonar Belfort? ¿Obligar a los alemanes a que lleven tropas de Lorena a Alsacia? ¿Es que ha sabido de alguna acumulación de contingentes enemigos en la región del Este de Verdun y quiere parar el golpe acometiendo por los Vosgos? ¿Los rumores que han circulado acerca de un plan germánico para separar a los franceses de la barrera oriental de sus Cuerpos de Champaña, le han puesto en guardia contra probables sorpresas en la derecha de su inmensa línea?

Preguntas son las anteriores a que sólo los hechos podrán responder. No nos atrevemos a contestarlas. Sin embargo, es muy posible que Joffre sólo haya querido utilizar sus batallones alpinos, tropas especiales excelentes para la guerra de montaña, en operaciones secundarias que vayan calmando la impaciencia de sus compatriotas durante la forzosa paralización a que le obliga el invierno.

La hecatombe turca

Otros detalles interesantes.

PETROGRADO, 9. El corresponsal especial del *Russkoe Slovo* describe la maravillosa defensa de Sarykamisch, durante la cual un puñado de rusos tomaron la ofensiva contra toda una división turca, se mantuvieron hasta que les llegaron refuerzos, y avanzaron a marchas forzadas sobre una espesa capa de nieve para encontrar al enemigo, a unos 25 kilómetros de la ciudad.

Los turcos avanzaban en columnas; los destacamentos rusos de ametralladoras los dejaron acercarse hasta 300 metros, y después los destruyeron. Pero nuevas columnas ocupaban el puesto de los que sucumbían. Los rusos se retiraron paso a paso al Este. Los turcos, invadidos de fanatismo, tiraban sin descanso y aguantaban a pie firme. Los rusos cargaban a la bayoneta, lanzando hurras contra las enormes masas enemigas, haciéndoles enormes pérdidas, a consecuencia de las cuales los turcos emprendieron la fuga en desorden.

Pero los oficiales alemanes, haciendo uso de sus revólveres, los obligaban a avanzar contra los rusos.

Estos, ante el peso del número, se replegaron a 4 ó 5 kilómetros de Sarykamisch. La artillería turca llegó en este momento, pero era ya tarde. Los cañones rusos contestaron con empeño a sus disparos. Los turcos continuaron avanzando; pero los rusos, no contentándose en aquel momento en una inferioridad menor que uno contra diez, siguieron el combate, que terminó en una victoria formidable.

El valor ruso había hecho estériles todos los planes estratégicos de los alemanes.

En la Alta Alsacia

Información interesante.

BERNA, 9. El corresponsal de la *Gazette*

de *Lausanne*, que ha logrado penetrar en Alsacia, ha enviado la siguiente información a su periódico:

«Desde las alturas donde se domina una gran parte de la llanura de la Alsacia, la vista se extiende hasta el pie de los Vosgos, Cernay y Steinbach, donde continúa la lucha.

Las casas, en donde se hacen las viviendas no son más que lamentables ruinas. Otras, aun calientes por el fuego que casi las destruyó, aparecen envueltas en humo negro, mientras los obuses continúan cayendo sobre el cementerio, después de algunas horas que cayeron en manos de los franceses, y sobre los últimos fuertes que ocupan los alemanes.

Hace algunos días que con buen tiempo ó con mal tiempo, sin cuidarse para nada del viento, del frío ó de la nieve, se pelea en Steinbach, destruyendo jardines, casas de campo y huertos cercados a cañonazo limpio, y los proyectiles hacen saltar las alambradas que los cierran.

Los proyectiles causan destrozos enormes, y muy pocas obras de fortificación resisten a su choque.

El progreso de las tropas francesas es lento. Las trincheras alemanas, construidas formando una semicircunferencia, profundas y disimuladas con mucho arte, hacen muy difícil y muy peligroso el avance para descubrirías.

En los últimos combates habidos en Steinbach, la artillería ha tenido una intervención considerable y brillante.

Al contrario de lo ocurrido otras veces, las piezas francesas y alemanas han sido llevadas a la misma línea de fuego. Las bajas sufridas en los alrededores de Steinbach y en la misma población son considerables.

Se hablará seguramente durante muchísimo tiempo de la toma de Steinbach.

La Alsacia, de Belfort al Rhin, no es más que una gigantesca fortaleza. Por todas partes, en los contornos del más pequeño poblado, en los bosques, en los campos, al borde de las rocas, etc., han sido construidas obras de defensa, y cuando se marcha por estos maravillosos caminos de Alsacia, hoy casi destruidos por el tránsito de la artillería gruesa y de los carros de municiones y de aprovisionamiento, siempre se encuentra algún observador subido a un árbol, acurrucado en el tejado de alguna casa ó enterrado en un hoyo en lo más alto de una colina, desde donde escudriña todo el horizonte con potentes gemelos de campaña.

La Caballería rusa

persigue a los turcos

Detalles terríficos de la batalla de Sarykamisch.

PETROGRADO, 9. La Caballería rusa se ha lanzado en persecución activísima a los restos dispersos del ejército escogido que los turcos habían llevado a Transcaucasia.

Una débil tentativa, efectuada para reunir las tropas que huyeron a la desbandada en las inmediaciones de la orilla del Chorouk, ha resultado estéril, y los desventurados soldados, puestos en fuga, serán exterminados con seguridad, porque la sola línea de retirada que pueden aprovechar pasa por dos caminos, ocultos bajo altas montañas de nieve, que les hacen completamente intranqueables.

En muchos kilómetros de extensión, los caminos de la montaña y los estrechos valles están cubiertos de cadáveres, yertos por el frío de la nieve. El único medio para hacerlos desaparecer será quemarlos en formidables hogueras.

Durante los combates, la respiración se hacía muy difícil, porque el aire estaba enrarecido a causa de la altura en que se libraban (la batalla de Sarykamisch se libró a 3.300 metros). Las cañadas de las montañas estaban absolutamente cubiertas de nieve.

La tarea de los rusos fue casi sobrehumana.

La guerra en los aires

Resultado de un ataque.

COPENHAGUE, 9. Dicen de Berlín que, en vista de los daños causados a varios buques de la flota alemana por los hidroaviones ingleses que volaron sobre Cuxhaven, el ministro de Marina, Tirpitz, ha ordenado que los navíos más modernos sean encerrados en el canal de Kiel, para ponerles al abrigo de un nuevo ataque.

Los «zeppelines».

LONDRES, 9. «The Daily Express» publica una información de origen alemán, según la cual el conde Zeppelin ha dicho que a fines de enero atacará a Inglaterra por la vía de los aires.

Con diez «zeppelines» se dirigirá sobre Londres y luego bombardeará a la flota inglesa de Rosyth.

Añadió el conde Zeppelin que ya se le han ofrecido centenares de voluntarios para esta expedición.

Sobre Dunkerque.

DUNKERQUE, 9. Los aviadores alemanes siguen demostrando actividad en la región.

Van arrojando bombas sobre varias ciudades, entre ellas Armentières.

Opiniones alemanas

Elogios del ejército inglés.

AMSTERDAM, 9. El *Vorwaerts* publica un largo artículo en que elogia al soldado inglés, el cual, dice, no retrocede nunca ante ningún ataque.

Y continúa: «La experiencia de las luchas coloniales, especialmente en la frontera de la India, es una gran ayuda para el soldado inglés en los campos de batalla de Europa, en donde despliega la misma resistencia, igual energía e idénticas cualidades físicas y militares.

Es el primer soldado del mundo como tirador. Como durante diez, quince y veinte años ha sido un profesional, ha adquirido, por tanto, la precisión en el tiro, resultado de una larga práctica.

Soldados mercenarios, sin duda, y soldados de oficio; pero todos pertenecen a la misma nación y tienen una patria por la cual sacrifican su vida con orgullo.

Evidentemente, un ejército así reclutado contiene algunos elementos malos, que impiden que se conceda a aquel en Inglaterra, en tiempo de paz, una estimación sin reserva.

Sin embargo, ese ejército, en su conjunto, representa los mejores rasgos que caracterizan a la nación y no constituye un enemigo despreciable.

La situación es difícil.

BASILEA, 9. En la «Gaceta de la Alemania del Norte», el general de Infantería von Blume hace una exposición de la situación militar, y luego dice:

«Si sumamos los resultados obtenidos en el frente occidental y en el frente oriental, podemos decir, sin temor a hacernos ilusiones excesivas, que la situación militar es satisfactoria y llena de promesas para el porvenir.

Sin embargo, en ese juicio benévolo para nosotros mismos, no debemos ir muy lejos. La suerte de las armas varía con frecuencia. Para forzar a nuestros enemigos, numerosos y poderosos, a firmar una paz ventajosa para nosotros, faltan aún muchas cosas. Tenemos que dar pruebas de resistencia, de patriotismo y de espíritu de sacrificio.»

Los rumanos

La moratoria.

CONSTANZA, 9. El día 7 publicó el *Diario Oficial*, en Bucarest, la moratoria anunciada.

Todos los compromisos mercantiles adquiridos directa ó indirectamente por súbditos rumanos, en Rumania ó en el extranjero, quedan anulados provisionalmente.

No se pagará nada durante cuatro meses.

Preparando hospitales.

BUCAREST, 9. En vista de que la guerra es inminente, las autoridades, ayudadas por Comités de personalidades importantes, se dedican a organizar hospitales y ambulancias sanitarias.

Se presentan en gran número enfermeras y médicos.

Los particulares hacen donativos de material de curas.

La pastoral del cardenal Mercier

Nota oficial alemana.

AMSTERDAM, 9. En el último número llegado aquí de la *Gaceta de la Alemania del Norte*, es publicada la siguiente Nota oficial: «El arzobispo de Malinas, cardenal Mercier, escribió y distribuyó una carta-pastoral, que debía ser leída el primero de año y los domingos siguientes en los coros de las parroquias de su archidiócesis.

Esa pastoral contenía declaraciones políticas incompatibles con el estado creado por la ocupación alemana de Bélgica.

Cuando el gobernador general alemán lo supo, llamó la atención acerca de ello al arzobispo de Malinas.

Este contestó que había escrito la pastoral, no para excitar las pasiones de los belgas, sino antes al contrario para calmarlas.

El gobernador general no se mostró convencido y afirmó que seguramente el documento tendría por efecto intranquilizar los espíritus.

El cardenal repuso que, en tal caso, daría orden para que no fuese leído.

Pero ya las autoridades militares alemanas habían tomado sus medidas para que los fieles belgas no conocieran la repetida pastoral.

El incidente puede considerarse como terminado.»

El contrabando de guerra

Fracaso de una gestión diplomática.

WASHINGTON, 9. El ministro de Estado, Bryan, pretextando la neutralidad de los Estados Unidos, ha declarado al embajador alemán que oficialmente el Gobierno yanqui no podía ni discutir sus acusaciones contra las fábricas de los Estados Unidos de haber proporcionado balas dum-dum a los aliados, ni abrir ninguna información sobre este asunto.

«Sin embargo—añadio,—el Presidente Wilson interviene si el embajador presenta pruebas de un envío ilícito de material de guerra.

Llegará un día en que resplandecerá imparcialmente la verdad, en que el mundo entero podrá formular un juicio acerca de las acusaciones hechas por diversos beligerantes, en lo que respecta a las violaciones de las leyes de la guerra civilizada.»

Contestando a la afirmación del embajador de Alemania, según la cual ocho millones de cartuchos han sido entregados desde el mes de octubre ahora, por una casa yanqui al ejército inglés, Bryan ha dicho:

«Esos fabricantes afirman que solamente han vendido 100.000 cartuchos, y que sólo pueden ser utilizados para la caza. No pueden ser empleados para los fusiles de guerra de ninguna Potencia extranjera.»

¿Por qué hasta fin de mes?

Comentarios.

ROMA, 9. El ministro de Interior ha enviado una circular a las autoridades civiles en que se las dice que han quedado prohibidos hasta fin de mes todos los mítines y manifestaciones organizados por amigos y enemigos de la neutralidad italiana.

Las gentes se preguntan por qué razón la prohibición terminará a fines del mes corriente.

Esta singularidad origina grandes comentarios.

Los rusos entran en Transilvania

Por la Bukovina.

PETROGRADO, 9. Ya no quedan tropas austrohúngaras en la Bukovina.

Las fuerzas rusas, pasando los montes, han entrado en Transilvania por varios puntos a la vez.

Hasta ahora la invasión no ha sido detenida.

El distrito de Maramaro es recorrido por la Caballería cosaca.

En el golfo de Akaba

Aviadores, marinos y turcos.

LONDRES, 9. Dias pasados, elevóse un aviador francés de un barco de guerra inglés que navegaba por el golfo de Akaba.

Llevaba a bordo a un oficial británico que se proponía averiguar si había tropas turcas en el desierto.

Cuando volaban sobre éste, el aparato sufrió una avería y tuvieron que aterrizar. Como el aterrizaje fue muy violento, el francés quedó inmóvil sobre la arena.

Su compañero dirigióse a la playa para pedir socorro.

Llegó de noche.

Vió a lo lejos el proyector de su buque.

Poco después, gracias a dicho proyector, la descubrieron.

Una compañía de infantería de marina desembarcó y dirigióse en busca del aviador francés y de su aparato.

Pero entonces salieron de detrás de unos medianos mucho irregulares turcos, que acometieron a los ingleses.

Estos tuvieron que reembarcarse.

Pero ya de madrugada, el oficial británico, acompañado de varios hombres resueltos, desembarcó otra vez y se internó en el desierto audazmente.

Llegó al sitio donde había aterrizado, y vivió con alegría que su compañero seguía allí, desmayado todavía.

Le llevó a la costa y lo embarcó en una lancha.

Y al medio día, el francés recobraba el conocimiento, estando ya a bordo del crucero.

El aparato fue abandonado sobre la arena.

Noticias austriacas

La defensa de Cracovia.

ROMA, 9. Un oficial herido, y que fue llevado a Lemberg, ha hecho una descripción de los fuertes de Cracovia.

Dice que están dispuestos en tres líneas concéntricas, y que la mayor parte tienen torres blindadas. Son peligrosos, especialmente los de la parte Norte.

El anillo central de fuertes rodea la ciudad y se compone de treinta fuertes de tierra con obras de cemento armado.

La ciudad vieja y la nueva son rodeadas de un tercer círculo de edificios blindados que se emplean como cuarteles y como almacenes.

Entre los fuertes, las tropas austroalemanas han construido fuertes posiciones de artillería con alambradas, zanjas y galerías minadas.

Movimiento separatista.

ROMA, 9. Según autorizados informes, Hungría se encuentra en vísperas de graves acontecimientos, en vista del avance irresistible de los rusos.

El movimiento separatista se acentúa en toda Hungría, y gana incluso los círculos políticos.

Reuniones de diputados y magnates se han celebrado en Budapest.

Se han pronunciado discursos muy violentos contra Alemania y contra Austria.

Varios oradores han sostenido la tesis de

que Hunoría debe ponerse de acuerdo con la Triple Entente.

General herido.

ROMA, 9. Dicen de Trieste que el general austriaco Maritz, que estaba ayer en la terraza de un café, fué agredido por un sujeto, que le disparó dos tiros, hiriéndole gravemente.

El agresor se suicidó.

Submarinos.

VENECIA, 9. Por ferrocarril han sido enviados al puerto de Fiume dos submarinos alemanes.

Han sido montados y botados al agua. Se les destina a operar en el canal de Otranto.

Por temor a Italia.

GINEBRA, 9. Un Cuerpo de ejército alemán ha llegado a Salzburgo.

Son hechos grandes trabajos de fortificación en Trento, donde se teme un ataque del ejército italiano.

Son construidas grandes plataformas para la artillería y llevados enormes cañones de mucho alcance y destructor efecto.

La campaña de Rusia

Los generales turcos.

PETROGRADO, 10. Uno de los generales turcos hechos prisioneros en el combate de Sarykamisch, Iskam pachá, ha declarado que la derrota de los turcos se debió a las terribles condiciones climáticas de las regiones en que se operaba.

Iskam pachá y otros cuatro generales turcos han sido conducidos a Tiflis.

Comunicado oficial.

PETROGRADO, 10. Comunicado del gran Estado Mayor:

«No se ha producido ningún cambio desde el día 8 en el conjunto de los frentes de combate, excepto en la región de Mogehly, donde continúa encarnizado combate.»

Italia y Austria

Tirantez de relaciones.

MILAN, 10. El periódico Il Secolo dice que el conde de Berchtold, Presidente del Consejo austriaco, ha dirigido al Gobierno italiano una protesta contra la ocupación de Valtolina.

El Sr. Sonnino ha contestado en términos energéticos a la comunicación vienesa.

El acto de monseñor Mercier

Palabras del arzobispo de París.

PARIS, 10. Del Hayre dicen a Le Petit Parisien que el cardenal Amette, arzobispo de París, ha declarado que el arzobispo de Malinas, en su pastoral, ha hecho oír la voz de la Cristiandad, ha sostenido a su pueblo y le ha consolado, debiendo sentirse orgulloso el Sacro Colegio de Cardenales por contar entre sus miembros al cardenal Mercier.

El atentado de que éste ha sido víctima constituye, a juicio del arzobispo de París, una torpeza política que ha herido los sentimientos de todos los pueblos católicos, produciendo la reprobación de los países neutrales.

Las derrotas turcas

Empiezan a conocerse.

PARIS, 10. El corresponsal en Petrogrado del «New York Herald» dice que la noticia de las derrotas sufridas por los turcos en el Cáucaso empieza a conocerse en Constantinopla.

Según informaciones de Odessa, el pánico es grande en la población, y los vecinos empiezan a armarse en secreto.

La Policía alemana ha considerado prudente abandonar Stambul.

El día del Kaiser

Actos suspendidos.

AMSTERDAM, 10. Comunican de Berlín que el Gobierno alemán ha prohibido los banquetes, bailes y representaciones teatrales que habitualmente se celebraban todos los años el día 27 de enero con motivo del aniversario del nacimiento del Kaiser.

Este año no habrá más funciones que las religiosas.

Rusos y austriacos

Comunicado oficial.

AMSTERDAM, 10. Un comunicado oficial austriaco dice lo siguiente:

«Rechazamos un ataque nocturno a las alturas del Norte de Zakliglysl.

El duelo de artillería continúa al Norte del Vistula.

Hemos tenido que incendiar una iglesia de una ciudad de Polonia, porque los rusos habían instalado ametralladoras en el campanario.»

La censura alemana

No deja que se publique la pastoral.

AMSTERDAM, 10. El periódico Tyd ha recibido noticias de Colonia según las cuales la censura alemana ha prohibido en absoluto la publicación de la pastoral del cardenal arzobispo de Malinas, Mons. Mercier.

La orden tiene por objeto impedir que la población alemana conozca ese documento, que tal revuelo ha producido en todas partes.

La nieve en Trento

Victimas de una avalancha.

ROMA, 10. Telegramas de Trento comunican que en toda la región se han desarrollado grandes tempestades de nieve.

Esta alcanza alturas muy considerables. Una avalancha, en el monte Scanzubia, sorprendió a cuarenta obreros.

Siete de ellos han muerto.

Los sucesos de Albania

Essad pachá entra en Durazzo.

ATENAS, 10. Essad pachá ha entrado en Durazzo a la cabeza de fuerzas importantes.

Los insurrectos siguen ocupando las alturas que rodean la capital de Albania.

La Delna no ha muerto

Fué una confusión.

PARIS, 10. Ahora resulta que la Delna,

la famosa cantante del teatro de la Moneda, de Bruselas, no ha muerto.

Goza de perfecta salud. La noticia de su muerte obedeció a una confusión, en que ha incurrido el diario «La Independencia Belga».

De Beirut a Damasco

Franceses, griegos e ingleses.

ATENAS, 10. Según informes de Beirut, todos los ciudadanos franceses, griegos e ingleses que residen allí han sido conducidos a Damasco, donde están muy vigilados por la Policía.

Dos ingleses que intentaron huir durante la marcha fueron encadenados.

Según referencias del mismo origen, el octavo Cuerpo de ejército, que se hallaba en Damasco, ha salido para la frontera de Egipto.

Añaden que las tropas de Siria están bien armadas y aprovisionadas.

Las mandan 120 oficiales alemanes de distintos grados.

Han adquirido los turcos seis mil camellos para atravesar el desierto de Arabia.

El empréstito holandés

La Reina madre contribuye.

LA HAYA, 10. La Reina madre de Holanda se ha suscrito por una suma importante al empréstito holandés.

Periódico secuestrado

En Suiza.

GINEBRA, 10. El departamento político del Consejo federal suizo ha secuestrado los ejemplares del periódico The New York Herald, edición de París, correspondiente al día 30 de diciembre.

No se ha dado explicación oficial ninguna respecto a la causa del secuestro, pero se cree que obedece a una queja formulada por la Legación de Alemania por la publicación, en dicho número, de un dibujo molesto para los alemanes.

La duquesa de Luxemburgo

Obsequios del Kaiser.

BASILEA, 10. El Kaiser tiene establecido uno de sus Cuarteles generales en Luxemburgo.

Cada vez que va al Cuartel general referido, el Kaiser lleva a la Gran Duquesa de Luxemburgo un ramo de rosas.

El hijo adoptivo de Gorki

En el ejército francés.

PETROGRADO, 10. El hijo adoptivo del célebre escritor Máximo Gorki se ha alistado en el ejército francés para luchar contra los alemanes.

Recientemente ascendió a cabo, y ahora le acaban de otorgar el grado de sargento.

Ha tomado parte en varios combates.

La Banca turca

Nombramiento de un Comité.

AMSTERDAM, 10. Según noticias procedentes de Constantinopla, a consecuencia de haber dimitido los Comités de dirección de la Banca turca establecidos en París y Londres y de la necesidad de llevar a cabo una nueva emisión de billetes de Banco, el Gobierno turco ha decidido nombrar, para que funcione durante la guerra, un Comité, que residirá en Constantinopla.

Los armadores franceses

Una reunión.

PARIS, 10. Se ha reunido el Comité de armadores de Francia.

Han tratado de los perjuicios que han experimentado los dueños de los navíos requisados por el Gobierno.

Considerando que las indemnizaciones no están en relación con el aumento de los gastos que tienen que soportar los armadores, reclaman mayor indemnización.

El Comité de armadores ha decidido también borrar de las listas de correspondientes a los que lo eran en puertos extranjeros y son súbditos de naciones con las cuales Francia está en guerra.

En Hungría oriental

Refuerzos alemanes.

ROMA, 10. Según informes de procedencia austriaca, numerosas tropas alemanas han sido enviadas a la Hungría oriental.

Son enviadas a la Bosnia y a la Herzegovina.

Los hombres enviados hasta ahora pasan de sesenta mil, y son esperados hasta doscientos mil.

Van a reforzar el ejército austriaco.

Por su parte, los austriacos, en número de trescientos mil, se disponen a realizar una nueva tentativa contra Serbia.

Explosivos para Turquía

Detención de un buque alemán.

PARIS, 10. Telegramas de Roma dicen que entre los ministros de Marina y Negocios Extranjeros y el embajador de Alemania en aquella capital hay entabladas negociaciones relativas a la detención de un vapor alemán de 700 toneladas que llevaba a bordo explosivos destinados a Turquía.

Dicho buque fué detenido en Nápoles. Alemania trata de que se le permita continuar el viaje.

Los informes adquiridos por el Gobierno italiano confirman la existencia de los explosivos a bordo del buque, y en su consecuencia, no se le permitirá seguir.

El Kaiser en la línea de fuego

Fraternizando con las tropas.

LONDRES, 10. Los periódicos publican telegramas de Copenhague que refieren lo siguiente:

El Kaiser, durante su permanencia de dos semanas en el frente de batalla, estuvo constantemente en contacto con las tropas.

Convidó a los soldados a cerveza, probó los ramos y se mostró muy contento al ver que era muy buena la alimentación de los soldados.

Les animó, excitándoles a perseverar en su ardor patriótico y asegurándoles que la victoria decisiva será para Alemania.

Cambio de pabellón

Comentarios de la Prensa inglesa.

LONDRES, 10. Un telegrama de Nueva York anuncia que el vapor «Dacia», que era alemán, ha pasado a pabellón americano.

Se le enviará con cargamento de algodón destinado a Alemania.

Los periódicos ingleses, comentando esa noticia, dicen que el Gobierno debe vigilar esos casos de buques alemanes que toman pabellón de países neutrales y conducen mercancías de que se van a aprovechar los germanos.

Hablan también de que muchas casas de los Estados Unidos siguen recibiendo géneros alemanes como si no existiese guerra.

Ocorre esto porque las casas alemanas facturan sus mercancías para Rotterdam, desde donde son reexpedidas a América como si fuesen holandesas.

Rosa Luxemburgo

Una lamentación.

AMSTERDAM, 10. La conocida socialista Rosa Luxemburgo publica un artículo en un periódico órgano de los obreros, lamentando la situación actual de los socialistas alemanes.

Dice que después de muchos meses de guerra, ve con el mayor dolor que el veneno patriótico sigue ejerciendo en los obreros alemanes una acción violenta.

Pitonisas y charlatanes

Una prohibición.

AMSTERDAM, 10. El general gobernador militar de Berlín ha prohibido a todos los que formulan profecías—pitonisas, astrólogos, charlatanes—ejercer su profesión mientras dure la guerra, fundándose en que predicen cosas tristes, cuya divulgación puede influir notablemente en el ánimo de la opinión pública.

Amenaza con tres meses de cárcel a todo aquel que contraviniera la orden mencionada.

Operaciones de los aliados

El comunicado oficial.

PARIS, 10. Comunicado oficial de las quince:

Desde el mar hasta el Oise, sólo hubo duelos de artillería.

Sobre el Aisne, en la región de Soissons, el enemigo no pudo, a pesar de sus numerosos ataques, recuperar las trincheras que perdió ayer. Al final de la jornada, el enemigo bombardeó Soissons.

En Champagne, Reims y Argona, nuestra artillería ha bombardeado eficazmente las trincheras alemanas, dispersando en varios puntos grupos de trabajadores.

Las posiciones que hemos conquistado en Perthes y alrededor de dicho pueblo han sido fortificadas, y el contraataque alemán al Oeste de Perthes ha sido rechazado.

En las proximidades de la venta de Beausejour hemos realizado un doble progreso, ganando terreno al Oeste y apoderándonos de un fortín hacia el Norte.

En Argona, el enemigo bombardeó la región de Four de Paris, y le hemos contestado destruyéndole un bloque. El principal esfuerzo del enemigo fué dirigido contra la cota núm. 263.

Al Oeste de Bouzenilles hemos conservado todas nuestras posiciones.

Entre la Argona y el Mosa, nada que señalar.

Sobre los Altos del Mosa, en el bosque de Apremont, un ataque enemigo ha sido detenido por el fuego de nuestra artillería.

En los Vosgos, al Noroeste de Wattviller (región de Thann) hemos rechazado igualmente un ataque.

De Cádiz

Voluntario a la guerra.

CADIZ, (Domingo, tarde.) Ha marchado a Londres para alistarse en el ejército inglés el vicedirector de la Compañía de telegrafía sin hilos Mr. Noel Stuart Coldert.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS

De Alemania y Austria

NORDEICH, 10 de enero de 1915. (A las 11,30 del día.)

LONDRES. Cablegrafían al Times, desde Washington, que los Gobiernos inglés y norteamericano han notificado a Holanda y a Italia que los decretos de dichos países prohibiendo la exportación de muchos artículos dañan muchísimo a su comercio, poniéndole trabas.

\*

BUDAPEST. (Hungría.) Dicen desde el Cuartel general austriaco:

Hace va algún tiempo que se viene notando que los soldados rusos caen víctimas de sus propias ametralladoras ó se los encuentra maniatados en el campo de batalla.

Sobre todo delante de Przemysl, y con ocasión del primer sitio, las fuerzas austriacas hicieron muchos prisioneros, que se encontraban así. Los rusos esparcieron rumores muy exagerados sobre los efectos producidos por el mortero ruso de 30 centímetros.

Los soldados rusos iban convencidos de que cuantas tropas se lanzaban a la carga no escaparían a la muerte.

Por lo tanto, baterías enteras se negaban a obedecer, cuyos contingentes eran llevados a Lemberg.

Por lo general, el soldado ruso no carece de valor; pero resulta actualmente que el Estado Mayor ruso se vale de tropas insuficientemente instruidas.

Como consecuencia de esto resalta a primera vista más a lo vivo la falta de acometividad de los rusos.

\*

SYDNEY (Australia.) El gobernador ha

permitido a empleados civiles alemanes que han empuñado su palabra de honor, junto con otros alemanes, que salgan el 16 de enero con dirección a San Francisco.

\*

VIENA. (Oficial.) Los rusos han atacado a los austríacos en la Galitzia occidental ayer noche en las alturas de Zackliczin y al Nordeste de dicha ciudad, habiendo sido rechazados.

Notas de la guerra

Detalles de la derrota turca

Traducimos de Le Temps:

«Rusia acaba de obtener en Ardahan una victoria que tendrá una enorme influencia en los destinos de Turquía.

Esta campaña del Cáucaso, comenzada en el mes de noviembre último, no ha llamado tanto la atención como las campañas de Polonia y Galitzia. Sin embargo, no deja de ser por ello una lucha heroica que se ha desarrollado en un teatro inmenso y salvaje, en montañas cubiertas de nieve y valles escarpados, donde masas considerables tienen que moverse en un espacio de terreno por donde apenas podría pasar un hombre. El anti-Cáucaso, pequeño Cáucaso, ó, mejor, la meseta armenia donde se desarrolla esta lucha, se extiende al Sur de los ríos Kura y Riu, entre el mar Caspio y el mar Negro. Sembrada esta meseta de cimas volcánicas que dominan el gran Ararat con sus 5.160 metros de altura y el Alagás (4.098), la anchura máxima es de unos 200 kilómetros sobre un eje longitudinal de cerca de 500 kilómetros, que va del Sudeste al Nordeste. Este es el primer baluarte de Rusia, y detrás de él se eleva el Cáucaso central, macizo infranqueable de 200 kilómetros de anchura.

Entre Rusia y Turquía sólo se puede comunicar por tres depresiones: al Este por el valle de Santiago, que sale a la hermosa llanura de Bayazid; en el centro, por el valle del Aras, el Araxe de los antiguos; al Oeste, por el valle de Chorok, por donde corre el río del mismo nombre, el Phison de los antiguos.

En el punto en que se tocan las fronteras de Rusia, Turquía y Persia, alza el Gran Ararat su cono gigantesco. Tiene 182 kilómetros de circunferencia en su base y 30 metros de diámetro en su cima, y se deprime para dar nacimiento a la llanura del Aras, al Norte, y al valle de Santiago al Este y al Sudeste.

El cuello de Sardar-Bulg lo separa del pequeño Ararat (3.600 metros), al pie del cual se extiende la gran llanura de Bayazid.

Al Sudoeste se encuentra la región donde nacen el Eufrates, el Aras y el Kura en las regiones ya célebres de Diadin y de Alerchkerk.

El valle de Cherek descendiendo con el río del mismo nombre de las alturas de los montes de Armenia, y viene a morir con sus últimas estribaciones en las orillas del mar Negro, al Sur de Batum.

Rusia ha utilizado los dos valles de Diadin y Alerchkerk, mientras que Turquía se servía del tercero, siguiendo la antigua ruta militar que en sus días de poderio estableciera en la orilla derecha del Chorok.

La campaña del Cáucaso.

Mientras Turquía vacilaba en tomar la ofensiva por tierra, después del golpe de audacia del Goeben y el Breslau, y con negociaciones hipocritas trataba de ganar tiempo, Rusia invadió resueltamente la frontera otomana por las gargantas de la antigua fortaleza en ruinas de Kara-Kilissa, tomó Ardos, Ali-Kilisse y avanzó hasta Jorassan, que los turcos, en su huida, no podían defender, al mismo tiempo que una columna, pasando por caminos impracticables, y a marchas forzadas, se apoderaba de Missun y de Diadin. Casi simultáneamente, otra columna, tomando el valle de Santiago y utilizando un ramal del ferrocarril de Yulfa, salía a la llanura de Bayazid, se apoderaba de la ciudad de este nombre y se unía a la columna de Diadin. Todo el valle comprendido entre el lago de Van y ambos Araras quedó en poder de los rusos.

Hordas armadas de kurdos y de tropas regulares que aparecieron por el lado de Kara-Kilissa y Aleschkerk fueron rechazadas y perseguidas hasta Koepra-Koci, que fué tomado por asalto. Los rusos estaban a unos kilómetros no más de Erzerum, el baluarte de las fuerzas turcas en Armenia.

Desde entonces, los esfuerzos del ejército victorioso se volvieron hacia el lado de Van. Hacía apenas ocho días que la lucha había empezado.

Esta marcha fulminante produjo un efecto moral inmenso. Los armenios se unían a los vencedores. Miles de voluntarios se alistaban en el ejército ruso, y muchos de los seminarios de Etchmiadzin, ciudad teocrática, donde reside el jefe religioso supremo de todos los armenios, abandonaron el Seminario para luchar contra los turcos.

El ejemplo de los armenios fué seguido por una parte de los kurdos, los yeziditas, que marcharon también contra los turcos, contribuyendo no poco a su derrota.

Los turcos, por su parte, en lugar de prepararse a la lucha, ó a lo menos a la defensa, perdían un tiempo precioso en intrigar con las poblaciones musulmanas de Rusia, chechenes, georgianos y otros. No pensaban sino en invadir Egipto y afianzar su dominación sobre el Líbano, por temor a un desembarco en la costa siria.

El despertar fué brusco, y una especie de energía desesperada hizo presa en ellos. A toda prisa reúnen todas sus fuerzas y se dirigen sobre Armenia con sus mejores generales. Enver bajá, Chukri bajá, Izzet bajá, Liman von Sanders, acudieron con grandes refuerzos de oficiales alemanes y de tropas anatólicas. Sólo Talaat bajá se queda en Constantinopla.

Yemal bajá va a Siria a ocupar el lugar de los generales que van a la guerra.

En presencia de este alarde de fuerzas, se amortiguó la ofensiva rusa. Fuera por fatiga ó por las dificultades propias de la estación, ello es que los rusos no franquearon los pocos kilómetros que les separaban de Erzerum. Por el lado de Hassan-Kala, los

turcos realizaron un contraataque para desviar al vencedor de la capital de la Armenia kurda, y en lugar de perder el tiempo tratando de desalojar al enemigo, sólidamente instalado en el valle de Alachkert, los turcos bajaron por el valle de Chorok y no tardaron en llegar a las puertas de Batum. Para completar esta maniobra estratégica y disfrazar esta audaz ofensiva, los kurdos armados, con algunas tropas regulares, atrajeron al enemigo al Sur del lago de Van, amenazándole con una marcha sobre Joé y Delman, en el Azerbeidjan persa.

Serai y Kassan-Kala fueron tomados por los rusos, que, por su misma victoria, se vieron obligados a extender desmesuradamente su frente.

Las fuerzas turcas hicieron entonces su aparición en territorio ruso. Se las cañoneó en Hoppa, al Sur de Batum; pero adonde ellas tendían era a Ardahan, la llave de Kars, la fortaleza de Rusia. Largo tiempo, en Sarykamysch y Olty, los rusos resisten; pero, inferiores en número, tienen que repliegarse, aguardando refuerzos.

Para aumentar el efecto moral, los turcos se entregan al exterminio de los armenios que habían hecho causa común con los rusos.

El fin del sueño turco.

Pero estos triunfos habían agotado a los turcos. Para conseguirlos habían tenido que renunciar a sus proyectos sobre Egipto y dejado desguarnecidas Jarpuz y Bagdad.

Las consecuencias no se hicieron esperar en Mesopotamia, y los ingleses se aprovecharon de ellas, ocupando Bassorah y Zobevi, así como Kurnah y Maasera, en la unión del Tigris con el Eufrates.

Actualmente continúan en su marcha victoriosa hacia Bagdad, y nada tendría de extraño que entrasen en breve en la antigua ciudad de los jafalías abasidas.

El sueño de los oficiales alemanes y de los Jóvenes Turcos parecía a punto de realizarse. Apoderarse de Kars, y desde allí amenazar Tiflis, Erivan y Bakú; sublevar a todos los musulmanes rusos, así como a los chitas de Persia; obligar a Rusia a retirar sus fuerzas de Alemania y Austria para correr al socorro de la Caucasia, perla de Rusia, ¿no era éste el ideal que perseguían?

Pero el éxito no ha coronado la obra. Ardahan ha sido el fin de este hermoso sueño. Erzerum y el Asia Menor quedan ya francos para el vencedor. Egipto está ya definitivamente perdido; Mesopotamia, medio conquistada, y Siria pronta a sacudir el yugo.

En Lyon

En uno de los hospitales militares de Lyon, donde está herido un amigo nuestro, que se incorporó voluntario al ejército francés, han sido celebradas las Navidades con unas fiestas muy simpáticas.

Hubo concierto, donde fueron cantados coros patrióticos, como el Virelai d'Alsace y La terre nationale, árbol de Noel, representaciones teatrales de circunstancias, banquete, etc.

Las autoridades de Lyon ayudaron al mejor éxito de las fiestas, que hicieron olvidar algunas horas a los heridos los horrores de la guerra y los dolores físicos.

Nieuport

«De la hermosa ciudad de Nieuport—dice The Daily Mail—no queda ya nada.

La ruina y la desolación reinan en las calles destruidas; toda la ciudad está literalmente acribillada por una lluvia de granadas; de hora en hora la destrucción de la ciudad se ha agravado, y cuando al fin los obuses alemanes cesaron de tirar, no quedaban más que montones de ladrillos rotos, para indicar lo que habían sido antes calles llenas de animación.

El campanario de la iglesia se conserva en pie y también algunos de los más sólidos establecimientos de la ciudad; pero Nieuport no es más que un esqueleto.

Es una horrible uniformidad, una desesperante monotonía de devastación en todos los lugares de este hermoso y rico país.

Podéis aún llamarlas ciudades incendiadas y destruidas: Pervyse, St

les fueron tomadas varias trincheras. Estas fueron tomadas al día siguiente por el primer Cuerpo, que era tenido en reserva y que infligió a los alemanes pérdidas considerables.

La línea británica ha sido completamente restablecida. Las tropas del general French han sido reforzadas por cierto número de unidades territoriales y por una nueva división, de la que forma parte un soberbio regimiento canadiense.

Lord Kitchener pasa en revista la situación del lado de los rusos. Los alemanes, reforzados con tropas venidas del Oeste, pudieron salir de su aprieto en la región de Lodz sacrificando muchas vidas, y tomaron la ofensiva en la orilla izquierda del Vístula. A mediados de diciembre ocupaban la línea formada por los ríos Bzura y Rawka y estaban a unas treinta millas de Varsovia. Los rusos les hacen frente desde hace quince días, deteniendo la marcha de los alemanes hacia Varsovia, a pesar de los repetidos y violentos ataques.

Los alemanes, así detenidos en Polonia, se hallan frente a las dificultades inherentes a la campaña de invierno en Rusia, con líneas de comunicación defectuosas, sin contar que han experimentado numerosas pérdidas.

En la Prusia oriental la situación está también estacionada desde fines de noviembre, en que los rusos desalojaron a los alemanes de las posiciones preparadas en territorio alemán.

En la orilla derecha del Vístula y en la región de Mlava, el avance alemán está igualmente paralizado. Aunque los alemanes ocupan todavía Mlava, la orilla derecha del Vístula puede ser considerada como despejada de enemigos, por haber fracasado todas las tentativas de éstos para pasar el río.

En Galtitz, a fines de noviembre, era bombardeada Cracovia y la vanguardia rusa penetraba hasta las llanuras de Hungría. A mediados de diciembre los austriacos, reforzados, volvieron a tomar la ofensiva, é hicieron retroceder a los rusos unas treinta y cinco millas; pero los rusos, con extremado valor, rechazaron gradualmente el ala derecha austriaca hasta los desfiladeros de los Cárpatos.

La retirada de los austriacos a fines de diciembre se señaló por pérdidas considerables de muertos y heridos y de unos cincuenta mil prisioneros.

Las hazañas extraordinarias del valeroso ejército serbio constituyen la parte más brillante de las operaciones de diciembre. La situación de los serbios a fines de noviembre era muy crítica. Batiéndose en retirada, los serbios tuvieron que abandonar una importante extensión de su territorio, perdiendo Belgrado. Los austriacos pensaban en envolver el ala izquierda serbia, cuando de pronto los serbios volvieron a tomar la ofensiva en toda la línea y derrotaron a los austriacos. El efecto moral de esta victoria serbia no pudo dejar de tener considerable efecto en toda Austria-Hungría.

Los montenegrinos penetraron en Bosnia y se apoderaron de importantes posiciones, a pesar de la ruda oposición austriaca.

En el Cáucaso, a fines de noviembre, el ejército turco era rechazado en dirección a Erzerum. En la primera decena de diciembre avanzaron algo en dirección al Este de Lad Van. Los esfuerzos turcos desembarcados en el litoral del mar Negro operaban contra Batum.

La victoria rusa en el Cáucaso, anunciada anoche, tendrá, necesariamente, considerable repercusión en las operaciones turcas dirigidas en Oriente por el alto mando alemán.

En Mesopotamia las tropas indias continuaron su marcha hacia el Norte. Derrotaron a los turcos en Kurna, en la orilla izquierda del Tigris, infrigiéndoles grandes pérdidas.

Los indios son acogidos calorosamente por los árabes.

En Egipto unos aviadores descubrieron débiles destacamentos turcos bajo el mando de oficiales alemanes, que trataban de penetrar en el lado oriental del Canal de Suez. Se trata de fuerzas sin importancia, y no tuvieron casi contacto alguno con las tropas que protegían el Canal.

En el África oriental la Marina y el Ejército colaboran contra los alemanes. Sufrieron un fracaso en Tanga; pero ocupan hoy ciertos puntos en los territorios alemanes. Los zarzales, la falta de agua y las dificultades topográficas tienen a raya nuestro avance.

En el Sur de África la situación se modificó felizmente desde el mes de noviembre. La rebelión fué prontamente sofocada, lo que hace augurar al general Botha futuras operaciones.

En el Camerun las tropas mixtas avanzan con éxito, ocupando importantes posiciones.

En el litoral británico, Hartlepool, Whitby y Scarborough sufrieron un bombardeo. Las baterías de Hartlepool contestaron con algún éxito; pero los cañones tenían un alcance demasiado inferior al de los gruesos cañones alemanes. En estos ataques, sin utilidad militar, a indefensas estaciones balnearias, que costaron la vida a mujeres y niños, la población civil se portó con valor y sangre fría.

Tales son los principales acontecimientos desarrollados en las seis últimas semanas.

La ventaja que resultaban para los alemanes de su superioridad numérica y de sus extensos preparativos van disminuyendo, mientras que los recursos de los aliados, en hombres y material, aumentan de día en día, lo que les permitirá continuar la guerra hasta el triunfo final.

Añade lord Kitchener: «El alistamiento de voluntarios continúa satisfactoriamente. El Comité parlamentario en favor del reclutamiento recibió 218.000 contestaciones favorables a las circulares enviadas a los distritos rurales. Ahora se están enviando circulares a los grandes centros de población.

Al principio de la guerra experimentáramos dificultades y hasta ansiedad respecto a los cuadros de oficiales; pero pudimos, sin embargo, dotar el cuerpo expedicionario de todos los oficiales necesarios. Ahora tenemos un excedente considerable de oficiales disponi-

bles. Desde el comienzo de la guerra hemos encontrado 29.100 oficiales.

Hemos llegado progresivamente a vencer las dificultades relativas al aprovisionamiento y equipo. Las nuevas tropas, cuya instrucción continúa y oficiales y hombres se hallan instruidos y con buen ánimo, deseanos de ocupar un sitio lo más pronto posible en el frente de batalla, donde, estoy convencido de ello, ayudarán dignamente a sus hermanos de armas.»

### LA GUERRA DEL 70 DE NUESTRA COLECCION

11 de enero de 1871.

Dice el *Elector Libre*, de París: «Los franceses no han gastado todavía contra el enemigo más que un millón de kilogramos de pólvora, y aun les quedan cinco millones.»

El *Times* dice y pide que la Conferencia europea de Londres se convierta en Congreso que decida las cuestiones pendientes.

La oftalmía se generaliza entre los alemanes que sitian París.

El ejército francés del Norte, al mando del general Faidherbe, ha recibido refuerzos, y se espera que pronto tome de nuevo la ofensiva.

El Gobierno francés acaba de hacer grandes pedidos de zapatos a Inglaterra.

Sólo un periódico francés, titulado la *Vérité*, se atreve a pedir que se negocie la paz en vez de continuar la guerra.

BURDEOS, 9. Un telegrama de Bruselas, fechado ayer, dice que los periódicos belgas anuncian que los prusianos han evacuado a Bapaume, lo cual prueba la victoria obtenida por el general Faidherbe.

La *Gaceta de Colonia* publica una carta de su corresponsal en el teatro de la guerra diciendo que el ejército prusiano está cansado de la lucha, y que cree imposible una larga permanencia en Versalles.

BERLIN, 10. La *Gaceta de Silesia* duda que hayan sido apagados los fuegos de los fuertes de París, y cree que éstos harán una larga resistencia.

## DE MADRUGADA

### En Algeciras

Para aprovisionarse.

ALGECIRAS. (Domingo, noche.) Para aprovisionarse de carbón y viveres ha entrado en este puerto el torpedero *Número 25*.

Los voluntarios calpenses.

En Gibraltar han pasado revista a los voluntarios calpenses, con el equipo de campaña, las autoridades militares, quedando muy satisfechas del estado de instrucción que han demostrado.

### Los prisioneros

Estricta reciprocidad.

PARIS, 10. Una nota del ministerio de la Guerra dice que, a consecuencia de los rigores en el trato aplicado a los prisioneros franceses en Alemania, y comprobados por documentos oficiales, el Gobierno francés protestó energicamente a Berlín por la vía diplomática y tomó medidas de rigurosa reciprocidad con los prisioneros alemanes en Francia.

De ahora en adelante la repatriación de médicos y enfermeros alemanes será subordinada a la repatriación de nuestro personal. Imitando el ejemplo de Alemania, hemos suprimido el plus diario de cinco céntimos a los soldados y suboficiales prisioneros, así como la distribución de tabaco, y hemos reducido el sueldo de los oficiales subalternos y superiores prisioneros a 60 céntimos de marco.

También hemos modificado en el mismo sentido, y por los mismos motivos, el régimen de alimentación, y esas disposiciones han dado ya resultado, principalmente en lo que se refiere a la correspondencia con los prisioneros franceses en Alemania.

El Gobierno está firmemente resuelto a mantenerse en esta actitud y continuar dispensando a los prisioneros alemanes la estricta reciprocidad del trato dado en Alemania a los prisioneros franceses.

### Rebeldes capturados

Un telegrama oficial.

PRETORIA, 10. Un telegrama oficial participa que las últimas tropas insurrectas han sido capturadas cerca de la frontera de Bechuanalandia.

### Los montenegrinos

Rechazan a los austriacos.

CETIGNE, 10. Los montenegrinos han rechazado sobre todos los puntos los ataques de Artillería e Infantería austriacas, causando a éstas serias pérdidas.

### Llamamiento a los latinos

Podrían ser una fuerza invencible.

ROMA, 10. *Il Messaggero* publica hoy un interesantísimo artículo del ex ministro señor Istrati.

Este hace notar que la sangre latina ha sido siempre derramada, y volverá a serlo, por defender la civilización, que fué concebida y desarrollada por los pueblos latinos, y que por éstos debe ser defendida.

A continuación hace un llamamiento a todos los países latinos para que se unan y se defiendan contra las tentativas que realizan los extranjeros, y sobre todo de los alemanes, para ocupar el puesto que a los latinos corresponde.

Unidos Italianos, franceses, rumanos, bel-

gas, españoles y portugueses, constituirían una fuerza invencible.

### Sobre Dunkerque

Treinta bombas.

DUNKERQUE, 10. Una docena de aviones alemanes ha volado hoy sobre Dunkerque y Avuamientos inmediatos, arrojando unas 30 bombas.

En razón a las precauciones tomadas, ha habido pocas víctimas.

Los daños materiales han sido de poca importancia.

### A curar heridos

Una expedición sanitaria.

LONDRES, 10. Dentro de algunos días saldrá de Inglaterra la expedición de una Cruz Roja destinada a asistir a los heridos serbios y montenegrinos.

Esta expedición ha sido organizada por sir Thomas Lipton, a bordo de su yate *Erin*.

Los expedicionarios desembarcarán una parte de su personal en Antivari, y el resto continuará a Cetigne, marchando después por vía Salónica a Belgrado.

El organizador en persona acompañará a la expedición.

### Ataques y contraataques

Comunicado oficial.

PARIS, 10. Comunicado oficial de las once de la noche:

«La noche última, en Champagne, dos contraataques alemanes, uno al Norte de Perthes y el otro al Norte de Beausejour, han sido rechazados.»

En el Argona, dos pequeños ataques enemigos han fracasado en Fontaine Madame y en Saint Hubert.

Vivo fuego de fusilería hacia la cota 263 (Oeste Bouronilles) y en el arroyo Meurissons.

En el resto del frente no hubo ataques, siendo la noche tranquila.»

### SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra y Francia

POLDHU, 11 (1,10 madrugada). El comunicado oficial francés de las doce de la noche dice que se conserva lo ganado al Norte de Soissons, mencionado en el comunicado anterior, y que se está llevando a efecto un movimiento de avance de gran interés.

En Plateau de Nour, al Norte del Aisne, ha estado en manos de los alemanes por mucho tiempo, habiéndolo fortificado considerablemente; pero ahora van siendo poco a poco desalojados por los aliados, quienes avanzan en dirección a las grandes fortalezas de Laon y La Fere.

Este avance en las cercanías de Soissons es parte del movimiento general que se desarrolla en todo el centro.

Según el último comunicado oficial de Petrogrado, no ha ocurrido variación alguna en los frentes de batalla de Polonia y Hungría. El general Von Hindenburg se encuentra empujando en Polonia, y si el temporal continúa, puede resultar tan desastroso el lodo para Hindenburg como lo fué la nieve para Napoleón.

El mismo parte oficial ruso dice que en el combate naval del mar Negro la flota rusa causó averías muy importantes al crucero *Breslau*, y que el *Hamedish* y el *Goeben* sufrieron mucho por segunda vez por haber chocado con minas en los Dardanelos.

(Continúa con el comunicado oficial francés ya conocido.)

BOLSA DE LONDRES. Los navieros se muestran muy satisfechos del alza considerable de los fletes, que les compensan con creces los mayores gastos por seguros y riesgos de guerra.

Esta gran demanda de fletes ha causado la mayor actividad en la construcción de buques, que se hace con verdadera fiebre.

Deben acogerse con gran desconfianza los rumores procedentes de Méjico sobre caducidad de concesiones anteriores a 1876.

Los grandes comerciantes en té se muestran satisfechos del estado del mercado.

La Real Academia de Londres ha abierto sus puertas a todas las Sociedades de arte y artistas de importancia para celebrar una Exposición y venta, especialmente dedicada al socorro de víctimas de la guerra, dedicándose a éstas las dos terceras partes del producto de la venta de obras artísticas y la otra tercera parte a sus autores.

Mister Benson, con aprobación del ministerio de la Guerra, está dando representaciones de la obra de Shakespeare *Enrique V* en los mítines de reclutamiento. El lord Mayor de Londres y los jefes de sus distritos pronunciaron discursos en los entre actos. Mister Benson tiene el propósito de hacer lo mismo durante su próxima *tournee* por provincias.

CLIFDEN, 11 (1,55 madrugada). (De origen particular.) Las tropas alemanas han abandonado las importantes operaciones contra Varsovia, limitando su acción a pequeños ataques.

Esto es debido en parte a los temporales; pero se atribuye también a las noticias que respecto al cólera en el ejército alemán traen los refugiados. Si esto fuera cierto, Varsovia podría estar tranquila.

Hay algún movimiento al Norte del Vístula, que parece seguir por la orilla derecha de dicho río; pero es aún demasiado pronto para saber lo que significa y los desarrollos que puede tener.

Nota.—La estación de Carnarvon ha comunicado que no tiene noticias que transmitir.

Radiotelegrama oficial del Gobierno británico a sus representantes en todos los países, enviado desde Carnarvon a las dos de esta madrugada.

Dice así: (Empieza extractando y confirmando las noticias de los últimos partes franceses, ya conocidos.)

«La contestación del Gobierno británico a

la nota de los Estados Unidos es franca y amistosa. El único derecho que se reclama es el de intervenir en el contrabando destinado a naciones enemigas. Parece existe algún error respecto al perjuicio causado al comercio norteamericano.

Por ejemplo: el valor de las exportaciones en Nueva York en noviembre de 1913 fué de 8 y 3/4 millones de dólares, y en noviembre de 1914 ascendió a 21 millones de dólares. La exportación de cobre americano a Italia en 1913 fué de 15 millones de libras de peso, y en 1914, de 36 millones de libras. El algodón se encuentra en la lista de mercancías libres, y no ha sido detenido.

Las sustancias alimenticias y los tejidos sólo han sido detenidos cuando existían indicios de estar destinados a los ejércitos o Gobiernos enemigos.

Es difícil para Inglaterra permitir la exportación de caucho a los Estados Unidos, cuando se cree que gran parte del caucho exportado de allí va a naciones enemigas. El Gobierno británico ansia vivamente no dificultar en modo alguno la importación en países neutrales de las mercancías norteamericanas.»

Firmado: Grey, ministro de Negocios Extranjeros.

## NO SE DEBE EMIGRAR

La situación en la Argentina.

Nuestro querido colega bonaerense *El Diario Español*, que dirige el eminente periodista Sr. López de Gomara, ha publicado el siguiente artículo, cuya lectura recomendamos a los españoles que piensen emigrar a la Argentina, sobre todo si son de la clase media:

«En diversas ocasiones hemos debido reproducir en estas columnas un artículo publicado allá por el año 1909 sobre las dificultades que en el ambiente argentino se ofrecen a la inmigración de compatriotas de la clase media y que oportunamente calificamos de «inmigración mentalista». Esos consejos y advertencias fueron en su oportunidad reproducidos en casi toda la Prensa peninsular, y por un momento tuvieron el aluvión de españoles que se dirigían a este país sin más medios de vida que su voluntad, confiados en que en esta tierra de promisión, verdadera Canaan de los desamparados, la vida habría de serles fácil y de óptimos resultados cualquier trabajo.

Pasado algún tiempo, hemos visto que el fenómeno se reproduce. Sea porque en España no abunde el trabajo para cierta clase de espíritus, sea por cualquier otra causa que no vamos a investigar, es lo cierto que, a medida que van pasando los días, aumenta el número de los españoles sin trabajo, superabundando el de los que tienen títulos profesionales, diplomados en carreras liberales ó simples pequeños burgueses de la clase media, esa clase media que no se resigna a buscar la salvación en la blusa del proletario. Y ese número de españoles sin trabajo, número enorme, que en la urgente necesidad del vivir se hace exigente é imperiosa, no encuentra medio mejor para salir de apuros que llegar a nuestras oficinas, donde hacen oír sus necesidades, como si en nuestras manos estuviera el poderlas remediar.

Abogados, médicos, periodistas, comerciantes, todos esos hombres que en España pudieran desarrollar eficazmente su actividad, pero que fuera de la patria no pueden ejercer su profesión, ya porque carecen de título reconocido, ya porque en la diferencia de los medios de acción se encuentran con los obstáculos que supone la diferencia del medio, acuden a nuestras oficinas, haciendo oír sus quejas, sus lamentables reclamaciones. Difícil es poder atender, no a todos, sino a una pequeña parte de los que así exigen su derecho a la vida. Y en la imposibilidad de atenderles, creen que nuestra voluntad no va tan lejos cuando su deseo y sus necesidades exteriorizan en quejas inundadas.

Como no es posible remediar esos defectos, nos atrevemos a pedir a nuestros colegas de la Península se dignen secundar una vez más nuestra campaña previsor. Más abajo publicamos una vez más los consejos otras veces publicados. Su reproducción en España puede ser eficaz para contener esa emigración que aquí es completamente inútil. Ya ha pasado el tiempo en que se necesitaban hombres que ejercieran profesiones liberales. Las Universidades argentinas dan anualmente tres veces más de lo que es necesario. Los extranjeros luchan hoy con terribles dificultades. Y ante éstas lo mejor es aconsejar que se abstengan de venir.

Tal vez con la publicación de estas advertencias consigamos detener el aflujo de compatriotas mal orientados que, con un título bajo el brazo, vienen a la conquista del yello de oro, aquí, donde esto es ya difícil hasta para los mismos cultivadores de la tierra, doctores en siembras, hacilleros en roturación de tierras... He aquí los consejos a que nos referíamos:

Constituye un problema de la vida bonaerense, y suponemos que de toda la República, que acentúa su gravedad cada día, el extraordinario número de personas que llegan buscando lo que comprenderíamos en la clasificación general de «ocupación mental» (es decir, todo lo que no supone un trabajo material ó mecánico): maestros, bibliotecarios, escritores, taquígrafos, secretarios, oficinistas de cualquier aptitud y categoría, contadores, dibujantes, abogados (médicos y boticarios, menos mal si van a remotos pueblos nuevos), profesores de cualquier género, escultores, pintores de arte, periodistas, dependientes de comercio, clérigos, etc., etc.

De todo trabajo de escritorio, de aula ó de mostrador está colmada la demanda, y de tal manera excedida por la oferta, que, por doloroso que sea, debemos señalar el caso (para servir de saludable extirpación de otras contraproducentes ilusiones) de jóvenes bañados como pinches de cocina, y tenedores de libros que llevan la modesta contabilidad de un coche del tranvía, aparte de otros, menos decididos ó menos afortunados, que buscan por todas partes un pasaje de vuelta, pre-

cisamente cuando las Compañías, agobiadas por esas peticiones, han suprimido radicalmente las concesiones de rebajas que antes hacían, y las colocaciones en los vapores, hasta en los puestos de mayor sufrimiento.

El mentalista que hoy deja allá su ocupación creyendo encontrarla aquí más remunerativa (salvo excepcionísimas condiciones de genio, que impongan sus creaciones sobre todo lo existente), no tiene hoy más salida que sucumbir, y de todos los factores que crean para defender su subsistencia, sólo le quedará el más efímero: la suerte.

No sólo en esta Redacción, donde es lógico suceda, como lugar público, sino también en todas las Asociaciones y casas de españoles conocidos, continúa el lamentable asedio de pretendientes en el legítimo deseo de ganarse la vida honradamente con el empleo de sus facultades, y como es imposible colocar uno más, su desesperación no hace sino aumentarse con la nuestra de no poder servirles en causa tan apremiante como justa.

Creemos que es un deber de humanidad y patriotismo atender en lo posible a estos españoles, que, teniendo medios y facultades, a veces sobresalientes, para responder a la confianza que se les dispense, no encuentran sino puertas cerradas, y nos ocurre proponer a nuestros lectores de toda la República nos envíen el aviso de toda clase de empleados que necesiten, con cuyos anuncios abriremos una sección completamente gratuita, para que, al menos, sean conocidas las pocas ocupaciones de que se disponga.

Y además de esto, debe impedirse lealmente que vengan otros nuevos a labrar su desgracia y aumentar el número de desengañados, por lo cual es necesario quitar lealmente toda ilusión a los que pregunten desde la Península, pues es preferible matar muchas ilusiones a que, con ellas, perezca luego un hombre.

Nuestro director ha contestado ayer a un tenedor de libros que desde Lugo le pedía un empleo, en la siguiente forma, que creemos deber recomendar como modelo de concisión, y lealtad, vulgarizando la verdad para que aun los más obsecados la comprendan:

«Muy señor mío: En respuesta a su carta, debo contestarle lealmente que venir a Buenos Aires en busca de empleo de cualquier género que sea, es lo mismo que condenarse a las mayores molestias y privaciones.

Hoy, en la Argentina, no hay trabajo sino para agricultores que personalmente labren la tierra, ó para el servicio doméstico.»

Fuera de eso, encontrar ocupación, es lo mismo que acertar el premio grande de la lotería.

Si viene usted, yo no podré hacer otra cosa que repetirle esto verbalmente, que luego verá, por desgracia, confirmado en todas sus partes.

Sin otro motivo, saludo a usted. Como se ve, se trata de uno de tantos casos aislados; pero como su número ya hace regla, hemos creído que valía la pena de hacerlo público, dándole así quizá una trascendencia saludable, puesto que puede servir a muchos de oportuno consejo para desengañarles a tiempo.»

Debemos decir también que sufren gran miseria en la Argentina los mismos obreros manuales, a consecuencia de la crisis profunda por que atraviesa actualmente dicha nación. Y lo mismo que en la Argentina sucede en todo el resto de la América ibera.

## La revolución mejicana

Hacia la pacificación.

WASHINGTON, 10. El Sr. Gutiérrez participa haberse llegado, en principio, a un convenio para la pacificación del territorio mejicano, en el que han intervenido representantes de todas las fracciones armadas.

## BIBLIOTECAS PUBLICAS DE MADRID

Horario para otoño, invierno y primavera.

Servidas por el Cuerpo facultativo de Archivistas, Bibliotecarios y Arqueólogos, se encuentran abiertas, todos los días laborables, las bibliotecas siguientes:

Real Academia Española (Felipe IV, 2), de nueve a trece.

Real Academia de la Historia (León, 27), de doce a diez y siete.

Archivo Histórico Nacional (Paseo de Recoletos, 20), de ocho a catorce.

Consejo de Estado (Mayor, 93), de diez a doce.

Escuela de Arquitectura (Estudios, 1), de ocho a doce y de catorce a diez y seis.

Escuela Industrial (San Mateo, 5), de diez a trece y de diez y siete y media a veinte y media, y los domingos, de once a trece.

Escuela de Sordomudos y Ciegos (Castellana, 63, principal), de nueve a doce.

Escuela de Veterinaria (Embajadores número 70), de nueve a trece.

Facultad de Derecho (San Bernardo, 59), de ocho a catorce, y los domingos, de diez a doce.

Facultad de Farmacia (Farmacia, 2), de ocho a catorce.

Facultad de Filosofía y Letras (Toledo, núm. 45), de nueve a quince, y los domingos, de once a trece.

Instituto Geográfico (paseo de Atocha, 1), de ocho a catorce.

Facultad de Medicina (Atocha, 104 y 106), de ocho a catorce, y los domingos, de nueve a doce.

Ministerio de Hacienda (Alcalá, 7 y 9), de nueve a catorce.

Museo Arqueológico Nacional (Serrano, núm. 13), de diez a diez y seis, y los domingos, de nueve a doce.

Museo de Ciencias Naturales (Paseo de Recoletos, 20, bajo), de ocho a trece.

Jardín Botánico (plaza de Murillo), de once a trece.

Museo de Reproducciones Artísticas (Alfonso XII, 52), de nueve a doce y de quince a diez y siete.

Presidencia del Consejo de Ministros (Marqués de la Ensenada), de nueve a catorce.

# Informaciones de provincias

## LAS ZONAS NEUTRALES EN LOGROÑO

LOGROÑO. (Domingo, tarde.) Se ha celebrado la Asamblea convocada por la Diputación provincial para protestar del proyecto de las zonas neutrales. Los trenes llegaron repletos de viajeros, especialmente de fabricantes y productores de la Rioja Baja, entre ellos muchos conserveros y vinicultores. Han asistido también a la Asamblea los Sres. Rodríguez, padre e hijo; representantes de la Diputación provincial y Cámara de Comercio de Zaragoza y los representantes en Cortes de la Rioja. El Teatro-Circo estaba completamente lleno.

Presidió el acto el Sr. Martínez Lacortea y pronunciaron discursos varios oradores, entre los que se distinguió el presidente de la Asociación Conservera, D. Pedro Baroja, por su protesta de tonos mesurados, pero enérgicos.

El Sr. Rodríguez hizo historia del proyecto de zonas neutrales y de lo que éstas significarían para la producción española, prometiendo combatirlo en el Parlamento.

Por aclamación fueron aprobadas las conclusiones de la Cámara de Comercio de Zaragoza.

La Asamblea terminó con el mayor entusiasmo.

## EN BARCELONA La Liga Regionalista.

BARCELONA. (Domingo, noche.) Se ha celebrado la anunciada junta general de la Liga Regionalista.

El Sr. Cambó pronunció un largo discurso. Ocupóse en él de los aspectos político, económico y nacional del problema de las zonas francas.

Comenzó dedicando entusiastas párrafos a la labor realizada en el terreno político por el partido regionalista.

«Esa labor—dijo—es la única para salvar a España.»

Detalló a continuación las causas que motivaron la petición de las zonas neutrales.

Afirmó que Cataluña, en contra de lo que alguien ha dicho, ha presentado soluciones ante los problemas de carácter nacional, haciéndolo siempre con la vista fija en España entera, y nunca con miras particularistas.

A raíz de las declaraciones de la guerra europea, pidió la libre entrada de los trigos extranjeros; y lo hizo para evitar que tan importante artículo sufriese una elevación en su precio.

No se aceptó la propuesta, y hoy se está pagando el pan más caro; y lo que es peor, se está corriendo el peligro de que el precio se eleve más y más, porque otras naciones, más previsoras que la nuestra, han hecho y hacen acaparamientos de trigo.

Refiriéndose después a las consecuencias que han de seguir a la guerra europea, dijo que esas consecuencias, que ya se tocan, deben ser aprovechadas para lograr un vigoroso resurgimiento de España, máxime pudiéndose aprovechar la beneficiosa circunstancia de que nuestra nación se haya mantenido neutral ante el conflicto.

Con esa mira deben implantarse las zonas neutrales, no para Cataluña exclusivamente, sino para todos aquellos puntos en que se cuente con medios.

Así lo propuso al Gobierno, a fin de que éste pidiera autorización a las Cámaras legislativas, que son las únicas que podían hacerlo.

Opina el orador que las zonas serán la última arma que España podrá esgrimir cuando, una vez terminada la guerra, sufra Europa una completa renovación comercial.

Agrega que del proyecto de zonas neutrales fueron excluidos los vinos y los trigos, precisamente para evitar las dificultades que los productores pudieran oponer.

Hace una calurosa defensa de la zona de

Cataluña, fundándose en que esta región exporta los productos de su trabajo.

Si otras la atacan por esto, es porque ellas sólo exportan primeras materias. Eso sólo lo hacen los pueblos atrasados que no estiman el valor de la transformación de los productos.

Declara que las zonas son una cuestión de vida o muerte para Cataluña.

Estima que la campaña que se hace no va dirigida contra las zonas neutrales, sino contra Cataluña, que las preconiza.

Felicitase por esa campaña, porque dará lugar a que se discuta y a que Cataluña triunfe.

Los catalanes no accederán a que el proyecto sea retirado de las Cortes, y lo defenderán contra las pequeñas envidias, confiando en que será aprobado, porque es la expresión de la vitalidad y el patriotismo de Cataluña. (Aplausos prolongados y felicitaciones.)

## EN ALICANTE Una reunión.

ALICANTE. (Domingo, noche.) Mañana se celebrará en el Ayuntamiento una importante reunión para tratar del problema, de interés nacional, de las zonas neutrales.

## ANDALUCÍA Llegada de buques.

CADIZ. (Domingo, tarde.) Han llegado de Larache el vapor *Eloisa* con varios miles de huevos, y el vapor *Rosa*, en lastre. Allí reina tranquilidad.

## Un incidente.

JEREZ. (Domingo, noche.) Con motivo de unas crónicas teatrales publicadas por los periódicos locales, el ilusionista Chéfaló lanzó desde el escenario frases incorrectas y molestas para la Prensa.

Los periodistas se retiraron del salón en señal de protesta.

El público, reconociendo la justicia de los periodistas, asiste en escaso número al teatro Principal.

## La condesa de París.

ALGECIRAS. (Domingo, noche.) En el expreso llegó la condesa de París, acompañada de sus hijos, el Infante D. Carlos y su esposa.

Fueron recibidos en la estación de El Puerto por el comandante general y por el alcalde, Sr. Morillas.

Después de las presentaciones y saludos se trasladaron los ilustres viajeros al hotel en el automóvil del comandante general.

El Infante D. Carlos marchará a Madrid a fines de semana, y después volverá por su esposa, que acompañará a la condesa de París en esta temporada.

## Infantes de viaje.

JEREZ. (Domingo, noche.) Precedentes de Sanlúcar llegaron a esta capital los Infantes doña Beatriz, D. Alfonso, D. Luis y D. Fernando de Orleans.

Visitaron los principales monumentos.

En el expreso de Sevilla regresan a Madrid.

## Por los reos de Benagabón.

CADIZ. (Domingo, noche.) Se ha verificado el mitin de las Sociedades obreras para pedir el indulto de los sentenciados de Benagabón.

Entregaron las conclusiones al delegado del gobernador, para S. M. el Rey y para el Gobierno.

Estuvo concurridísimo.

## Agua de Cabreiroá

Sin rival en el artrismo.

## ARAGON Asamblea ferroviaria.

ZARAGOZA. (Domingo, noche.) Se ha celebrado una asamblea de ferroviarios, organizada por el Sindicato de la Compañía del Norte, para pedir algunas mejoras en beneficio de los obreros.

Asistió el presidente de la Federación nacional, compañero Barrio. Hablaron varios oradores.

## La zona regable.

HUESCA. (Domingo, noche.) Obsérvese gran impaciencia en la zona regable, interesada en los riegos del Alto Aragón, por no conocer la fecha de inauguración de las obras, sintiéndose la urgente necesidad de remediar la insostenible situación agraria y obrera.

Corre el rumor de que la inauguración coincidirá con la aceptación de las obras del túnel de Canfranc.

En este caso sería el día 20.

## CATALUÑA Huelgas.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Cumpliendo lo ofrecido, los patronos blanqueadores, tintoreros y estampadores han hecho público su acuerdo de abrir mañana los establecimientos.

En ellos será admitido todo el personal, sin represalias, excepto en la fábrica del señor Rusca, en la cual las únicas que no son admitidas son las dos mujeres despedidas que han sido la causa del conflicto.

Como los obreros habían acordado en el mitin del viernes no acudir al trabajo y organizar Comisiones para evitar que otros fueran el lunes, se han reunido los inspectores y delegados de Policía bajo la presidencia del Sr. Retana, disponiendo lo conveniente para garantizar mañana la libertad del trabajo y evitar coacciones.

—Esta mañana se celebró en Pueblo Nuevo un mitin de obreros curtidores.

La concurrencia fue tan escasa, que en vista de ello no se pudo adoptar acuerdo alguno. Los pocos que asistieron estaban irritadísimos.

No ocurrió ningún incidente.

## Los regionalistas.

Hay curiosidad por saber el resultado de los actos que hoy celebrará la Liga regionalista.

En su local social habrá Junta general ordinaria.

Presidirá el senador Sr. Abadal, y el señor Cambó pronunciará un discurso, quien, entre otras cosas, hablará del aspecto político de las zonas francas.

Después se reunirán los senadores y diputados del partido para cambiar impresiones y adoptar acuerdos respecto a la próxima campaña parlamentaria y para acordar de qué manera se tratará en el Congreso el conflicto promovido con motivo de haber el Gobierno impedido que se celebrara en Valladolid la Asamblea de las Diputaciones.

Al propio tiempo, la Comisión de acción política de la Liga se reunirá también para adoptar acuerdos respecto al problema de actualidad, en vista de la enemiga que en otras regiones han despertado los actos de la Liga.

## De teatros.

El martes próximo es probable que se reanuden las funciones en el Liceo, después de vencidas las dificultades con que había luchado el empresario.

## Empleado agredido.

Esta tarde, a primera hora, ha sido agredido el secretario accidental de la Jefatura de Policía, D. Enrique Cavestán.

Entró en su despacho el empleado Luis Mailló, que hasta hace poco desempeñó el cargo de ordenanza de la Secretaría, y sin mediar palabra, acometió al jefe con una navaja, causándole una herida en el lado izquierdo del pecho, de sólo dos centímetros de profundidad.

El agredido pidió auxilio, siendo detenido el agresor, quien se ha negado a decir el móvil del crimen.

Se cree es debido a haber sido separado del destino de ordenanza para confiarle otro cargo.

## Expediente.

Ha llegado a Barcelona el secretario de la Dirección general de Seguridad, Sr. Blanco, con un auxiliar, a fin de incoar un expediente por los sucesos ocurridos en la plaza de Cataluña con motivo de la manifestación de los gremios, y depurar responsabilidades.

## GALICIA

### Naufragio.

CORUÑA. (Domingo, noche.) En Son naufragó una lancha pesquera que tripulaban un padre y dos hijos.

El padre y uno de los hijos, de trece años, se ahogaron, y el menor, de diez, se salvó milagrosamente.

### Triunfo del general Cavalcanti.

CORUÑA. (Domingo, noche.) Se verificaron las elecciones en Betanzos, obteniendo más de tres mil votos de mayoría el general Cavalcanti.

No ocurrieron incidentes.

En Betanzos se celebró un banquete en honor de Cavalcanti y recorrieron las calles varias músicas.

## VALENCIA

### «Aires de la huerta».

VALENCIA. (Domingo, tarde.) En el teatro Ruzafa se ha estrenado con gran éxito la zarzuela de los Sres. Reig y Gastardi y el maestro Requejo, titulada «Aires de la huerta».

Se repitieron casi todos los números de la partitura, y el Sr. Reig, que asistía al estreno, fue llamado a escena muchas veces al terminar la obra.

### Reparto de juguetes.

VALENCIA. (Domingo, noche.) Los socios del Club Belmonte, secundados por distinguidas señoras, han repartido 2.065 juguetes a los hijos de los reclusos en el penal de San Miguel de los Reyes.

Amenizó el acto la Banda municipal y asistió un público muy distinguido.

### Homenaje a Llorens.

A las cinco ha terminado la primera parte del homenaje dedicado por los tradicionalistas al Sr. Llorens.

Han venido para asistir al acto Comisiones de toda la región con sus respectivas banderas.

Las Comisiones desfilaron ante el Sr. Llorens, que estaba acompañado del jefe regional, del senador Sr. Polo y Peyrolón, el diputado a Cortes Sr. Simó y otras personalidades del partido.

Después se celebró una recepción en los salones del Circulo y se pronunciaron varios discursos.

Ahora se verifica una velada.

### Los nuevos reclutas.

Sin incidentes se ha efectuado la concentración de los nuevos reclutas.

En la zona 42 ha ingresado como soldado de cuota de Sanidad militar el novillero Varelito.

### El doctor Moliner.

En el Instituto médico de la Casa del Pueblo ha dado una conferencia, acerca del proyecto de ley sobre epidemias que ha presentado en las Cortes, el doctor Moliner.

Continuará haciendo propaganda de su proyecto mediante conferencias en otros Centros.

### Suscripción benéfica.

CASTELLON DE LA PLANA. (Domingo, tarde.) La suscripción abierta por el gobernador civil para socorrer a la viuda de Bartolomé Forés y a la madre de Francisco Prats, pescadores que perecieron en el naufragio de una barca, frente al puerto de Vinaroz, asciende a 622 pesetas.

El ministro de la Gobernación contribuyó con 250.

Hoy estuvo el jefe de Policía en Benicarló y entregó las tres cuartas partes de lo recaudado a la viuda de Forés, que perdió también un hijo de nueve años en el naufragio, y el resto a la madre de Prats.

En la misma proporción les fueron entregadas 206 pesetas, recaudadas en una cuantiosa hecha en Benicarló.

Cuando se efectuaba el reparto se recibió una orden del prelado de la diócesis para que se les entregara en su nombre 75 pesetas.

### Huelga solucionada.

ALICANTE. (Domingo, noche.) Ha quedado solucionada la huelga planteada por las operarias de la fábrica de calzado de la viuda de Guarino, de Elda.

Las operarias han logrado el aumento de jornal que solicitaban.

El alcalde de Elda ha comunicado al gobernador que mañana se reanudarán los trabajos.

## VASCONGADAS

### Desprendimiento de tierras.

BILBAO. (Domingo, noche.) A causa del temporal de lluvias que ha reinado en la provincia, han ocurrido desprendimientos de tierras en la línea de Bilbao a Guernica, quedando la vía interceptada.

También en el kilómetro 67 de la carretera de Lequeitio a Ondárroa hubo desprendimientos de tierras y árboles en un trayecto de 200 metros.

Una brigada de obreros trabaja en la reparación.

## ESPAÑA EN AFRICA

### Posiciones ocupadas en Melilla.

El general Jordana comunica desde Melilla que han sido ocupadas en aquella región dos nuevas posiciones avanzadas en Ben-Aiad y Azin, de Buhaseren, sin que en la ocupación haya ocurrido novedad alguna.

Añade el general Jordana que se encuentra en ellas, organizando su emplazamiento y situación definitiva.

La ocupación ha sido efectuada a petición de los naturales de dicha región, que con ello ven asegurada en lo sucesivo la tranquilidad.

## AVISOS UTILES

### PEREZ MOLINA

JOYERIA DE CONFIANZA PARA LA ADQUISICION DE ALHAJAS. Precios como nadie. Carrera San Jerónimo, 29, esquina plaza Canalejas. Teléfono 2.927.

## CATARROS-TOS

### Jarabe de Heroína

(BENZO-CINAMICO)

del Dr. Madariaga.

AGRADABLE y eficaz remedio contra los catarros recientes y crónicos, los, ronquera, fatiga y expectoración consiguientes, y auxiliar insuperable de los diferentes tratamientos para la curación de la tuberculosis, según numerosos testimonios facultativos.

Frasco, 3 pesetas.—Plaza de la INDEPENDENCIA, número 10, Madrid, y principales farmacias de España.

## TUBERCULOSIS

## LA HIGIENICA

Agua vegetal de Arroyo, prem.ª en varias Exposiciones científicas con medalla de oro y plata; la mejor de todas las conocidas hasta el día para restablecer progresivamente los cabellos blancos a su primitivo color; no mancha ni la piel ni la ropa; es inofensiva, tónica y refrescante en sumo grado, lo que hace que pueda usarse con la mano, como si fuese la más recomendable brillantina. Venta en perfumerías y peluquerías de Madrid y provincias.—Depósito central: Preciados, 56, pral.

## PARAGUAS

Los de más confianza, M. de Diego, Pta. del Sol, 13.

Pruebe usted la manzanilla aromática EL CHARRO Diploma de honor y medalla de oro Londres, 1914.

Tos garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

## SANATORINA

(Creación del Laboratorio K)

Hace desaparecer inmediatamente las

JAQUECAS, NEURALGIAS

Y ESTADOS GRIPALES Y NERVIOSOS

COMPLETAMENTE INOFENSIVA

Farmacias y droguerías y al por mayor, Pérez, Martín y Compañía, ALCALA, 9.

(127)

Folleto de «La Correspondencia de España»

## ENRIQUE DEMESSE

# LA VENGADORA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—Como no estaba bastante seguro todavía para afirmarlo definitivamente, no quería dar a Reina una esperanza que pudiera no realizarse. La decepción hubiese sido demasiado grande al no poder poner de acuerdo Angely y yo para poder firmarse el convenio.

—Entonces, ¿a eso se referían las insinuaciones que tú intercalaste diferentes veces esta mañana en nuestra conversación, a propósito de las cuales iba a interrogarte, precisamente en el momento en que Reina apareció ante nosotros, poco antes de la llegada de Georgina?

—Sí. Todo se arreglará, sin embargo, y pronto nos veremos de nuevo reunidos y tranquilos. Luego, más tarde, nos esforzaremos en labrar la dicha de nuestra hija, y llegaremos a conseguirlo. Me has comunicado tu fe, querida Constanza, en la creencia consoladora de que a los justos

les llega su turno en la recompensa. Lee esta carta que he recibido esta mañana, del abogado Pelletier, y por ella lo comprenderás todo.

La señora Menant leyó: «Querido señor Menant: He hecho saber nuestra resolución a mi compañero el encargado de los asuntos del duque Alberico de Angely.

«Es cosa arreglada que el señor Angely dejará en poder de su madre a vuestra nieta, por medio de una renuncia absoluta del derecho de custodia de la niña, que le fué concedido judicialmente. Esto será después de haberle entregado la cantidad de quinientos mil francos, la cual os habéis comprometido ya a entregarle.

«La escritura quedará hecha mañana; pasado, se firmará, previa la entrega de los fondos, y a los tres días llevarán la niña a los Pinales.

«Sin embargo, no hagáis confiar demasiado pronto a vuestra hija, porque con un hombre como del que se trata es mejor no considerar los hechos como cumplidos hasta que lo están definitivamente.

«Tengo motivos para creer que el «negocio» está terminado ya; pero ¿quién podría responder que este individuo no pudiera tener otra nueva exigencia a última hora?

«Os daré noticias por telegrama en cuanto me sea posible.

«Entretanto, dignaos presentar mis más respetuosos saludos a esas señoras, y contad siempre, querido señor Menant, con mi sincera amistad.—Pelletier.»

Constancia devolvió la carta a su marido, diciéndole:

—¿De modo que estás decidido al fin a entregar esa cantidad?

—¡Es claro! Lo exige así la felicidad de Reina.

—¿Qué bueno eres!

—Lo he pensado mucho antes de hacerlo, pues deseaba salvar de las garras de ese píllo mi medio millón; pero nuestra tranquilidad nos lo impone.

La señora Menant suspiró.

—¡Y pensar que aún no han acabado nuestras penas!—dijo.—La determinación de Reina da al duque un arma, que no dejará de explotar contra nosotros.

Los ancianos esposos se quedaron pensativos, con el corazón oprimido.

Anoche, y la oscuridad de la noche daba a aquel antiguo caserón inmensa tristeza.

## III

### La solución del enigma.

El sol había desaparecido tras los árboles del Bosque de Boionia.

Tatiana estaba pensativa, apoyada en la balastrada del balcón de su cuarto. Vestía un traje espléndido de encaje negro, con escote en forma de corazón, llevando en el cuello un collar de perlas negras con cerradura sembrada de brillantes; lucía en las orejas dos perlas, gordas como avellanas, negras también; en el cuerpo del vestido ostentaba un grupo de tres rosas blancas, sujeto con un escara-

bajo con alas salpicadas de piedras preciosas.

La avenida estaba casi desierta. Los relojes de la gran ciudad acababan de dar las ocho y media. Oscurecía lentamente.

Una viva claridad que surgió detrás de la joven, la hizo volver los ojos, viendo que era su doncella Josy, que había encendido las lámparas eléctricas del salón.

—Espero al señor duque Alberico de Angely. Estará aquí hacia las nueve y media. Hacedle entrar tan pronto como llegue.

—Está bien, señorita.

Josy se retiró.

Tatiana abrió una caja de madera de cedro, y cogió un cigarrillo de tabaco ruso. Y mientras fumaba, se pasó a lo largo de la habitación, adornada profusamente de flores, como si se fuese a celebrar una gran fiesta.

Después de haber quedado satisfecha de la inspección, se sentó y leyó un telegrama que había recibido de Tom Sydney; a continuación sacó de un bolsillo de su vestido una carta, recibida por la mañana, que había leído y releído, y que, sin embargo, volvió a leer. Decía así:

«Querida esfinge: Pronto hará un año que me propusiste acertar un enigma.

«He procurado acertarlo, y lo he conseguido al fin, no sin costarme algún trabajo, por supuesto.

«Iré a daros la solución esta misma noche, en vuestra casa, hacia las nueve y media de la noche, salvo aviso contrario de vuestra parte.

«Permitidme que lo espere todo, para mi felicidad y para la vuestra, de la conversación que vamos a tener en la entrevista de esta noche.

«Beso vuestras garras queridas, esfinge amada, esas preciosas garras con las cuales ya no tendréis nunca el poder de desgarrarme, puesto que os desfilaré la adivinanza.—Alberico de Angely.»

—¡Mi obra!... ¡Ya ha madurado al fin!—dijo la joven.—¡Oh! ¡Que venga, que venga! ¡Que yo le tenga en mi poder!

Tatiana, con la ayuda de Tom Sydney, que le había servido de nuevo hábilmente en la aventura, había provisto a Alberico, poco a poco, de algunas cartas, haciéndole creer el hábil agente que él las descubría, a fin de hacerle perseguir con más empeño que nunca la solución ansiada.

Cada mes que pasaba, el duque creía que iba reconstituyendo todo el pasado de la esfinge.

Todos los días, desde hacía una semana, la joven esperaba aquel desenlace.

Al recibir aquella carta, se puso muy nerviosa al verse próxima al fin que se proponía, y hacia el que había caminado tan obst

# INFORMACIONES DE MADRID

PARA HOY

## Calendario y santoral

Lunes 11 de enero de 1915.

Sale el Sol a las 7,37.  
Se pone a las 17,8.  
Sale la Luna a las 3,26.  
Se pone a las 12,48.

**SANTORAL.**—San Higinio, Papa; Santos Salvo y Alejandro, obispos; Santos Pedro, Severo y Lencio, mártires; Santos Teodosio y Anastasio, monjes; San Palemón, abad y confesor, y Santa Honorata, virgen.

**SAN SERVIO**, obispo de Amiens.—Hijo de nobilísimos padres, le dieron éstos una esmerada educación.

Ni la nobleza de su estirpe, ni los honores del mundo, ni la brillante carrera que ante sus ojos se desplegara fueron bastante para halagarle, y en la flor de su edad fundó un monasterio bajo la advocación de la Virgen.

La fama de sus virtudes atrajo prontamente a él a otros varones piadosos, que se apresuraron a nombrarle su superior.

En su nueva vida se distinguió, llegando a ser el padre de los desvalidos y el consuelo de las desgracias.

El Rey lo llamó a Palacio para recibir de él sus consejos en los más difíciles negocios del Estado.

Murió por aquella época Honorato, obispo de Amiens, y fué nombrado para ocupar la silla vacante. Fué un prelado excelente y una lumbrera de la Iglesia.

Murió santamente el día 11 de enero del año 615.

## BISCUIT GLACÉ

y exquisitos helados de chantilly y cremas americanas.

Refrescos espumosos.

Legítimo chantilly en platitos, cajitas y pasteles.

Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.

Cajitas especiales para el transporte de helados por campo y excursiones; duración, ocho horas.

Casa de moda.

LA INDIA, Montera, 12, teléfono 4.168.

## DICE EL PRESIDENTE

El Sr. Dato, no obstante la festividad del día, concurrió ayer mañana a su despacho oficial.

Recibió a los periodistas, diciéndoles que anteanoche había recibido una carta del señor conde de Romanones, quejándose de atropellos realizados por la fuerza pública en el distrito de Betanzos contra la candidatura liberal.

Le denunciaba el señor conde de Romanones que había sido disuelta por la fuerza pública una reunión que se celebraba al aire libre y en la que el Sr. Doval hablaba en favor del candidato liberal, Sr. López (D. D.).

Antes de contestar la carta a que aludimos, el Sr. Dato trató de informarse de lo que hubiera, y para ello se puso al habla con el señor ministro de la Gobernación, el cual le manifestó que, en efecto, había sido disuelto un mitin que en la vía pública estaba celebrándose, sin previa autorización y sin que la autoridad hubiera sido prevenida respecto de que se intentara celebrar mitin alguno, y estimando que se trataba de una reunión ilegal, se procedió a disolverla, no apelándose a violencias ni teniendo que lamentar, como consecuencia de la suspensión del acto, incidentes de ninguna clase.

Una vez informado por el Sr. Sánchez Guerra el Sr. Dato de lo que referido queda, se apresuró éste a contestar al señor conde de Romanones, dándole traslado de cuanto le había dicho el ministro.

El Sr. Dato manifestó a los periodistas que hoy, a las cinco de la tarde, se celebrará Consejo de ministros en la presidencia, y que no será extraño que en él se tratase de la cuestión del pavimento, puesto que ha transcurrido ya el plazo que exigía la reclamación hecha por una de las entidades que acudieron al concurso.

Seguramente que en el Consejo el señor ministro de Fomento hablará de estudios que tiene hechos y que traducirá en proyectos de ley.

De Marruecos, los telegramas recibidos no acusaban novedad.

## SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

**INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.**—Real decreto nombrando, en asenso de escala, astrónomo del Observatorio Astronómico, con la categoría de jefe de Administración de cuarta clase, a D. Victoriano Fernández Ascarza.

—Otro ídem, por el turno de oposición, oficial tercero de la Secretaría de este ministerio, con la categoría de jefe de Administración de cuarta clase, a D. Ricardo Magasén y Llerandi.

—Otro ídem, en ascenso de escala, topógrafo, auxiliar mayor de Geografía, con la categoría de jefe de Administración de tercera clase, a D. Carmelo Sanchiz y Benajes.

—Otro ídem íd. íd., topógrafo, auxiliar mayor de Geografía, con la categoría de jefe de Administración civil de cuarta clase, a don Federico Noriega y López.

—Otro ídem, oficial tercero de la Secretaría de este ministerio, con la categoría de jefe de Administración civil de cuarta clase, a D. Vicente Cuadrillero y Medina.

—Otro ídem, vicesecretario de la Junta Central de Derechos pasivos del Magisterio

de Primera enseñanza, con la categoría de jefe de Administración civil de cuarta clase, a D. Gabriel del Valle y Rodríguez.

**FOMENTO.**—Real decreto aprobando el reglamento para el régimen y enseñanza de la Escuela especial de Ingenieros de Montes.

**ADMINISTRACION CENTRAL.**—Estado.—Subsecretaría.—Sección de Política.—Continuación de las disposiciones extranjeras sobre moratorias dictadas con motivo de la guerra actual.

**Hacienda.**—Dirección general de la Deuda y Clases Pasivas.—Señalamiento de pagos y entrega de valores.

Real Academias de Ciencias Exactas, Físicas y Naturales de Madrid.—Programa de premios para el concurso del año 1916.

—Anunciando haberse presentado las Memorias que se indican para optar a los premios ofrecidos por esta Real Academia en el concurso abierto hasta el 31 de diciembre próximo pasado.

## NOMBRAMIENTO ACERTADO

### D. Pedro Poggio Alvarez

Hace pocos días tomó posesión de su cargo, nuevamente creado, de director general de Bellas Artes, el diputado a Cortes por Santa Cruz de la Palma, nuestro querido amigo D. Pedro Poggio y Alvarez.

Con ese acertado nombramiento, el Gobierno ha querido premiar en parte los méritos y servicios de un espíritu culto, siempre modesto, y de un correligionario abnegado y consecuente que, en los veinte años que ha venido sin interrupción ostentando la representación parlamentaria, no ha solicitado nunca ningún favor personal, consagrando todo su esfuerzo a servir patrióticamente al distrito que representa, que es su país natal.

El Sr. Poggio, por su inteligencia y por su competencia—es un apasionado de las Bellas Artes, que ha estudiado y conoce muy bien, aunque no haga público alarde de ello,—será un buen director general de Bellas Artes.

Por lo pronto, ha puesto toda su actividad en organizar la nueva dependencia, montando los servicios para que responda admirablemente a la finalidad que ha hecho necesaria su creación.

Después, salvadas estas primeras dificultades, pondrá todo su empeño en fomentar el desarrollo del arte en España.

De su voluntad y de su inteligencia pueden esperar mucho nuestros artistas.

El Sr. Poggio estamos seguros de que dejará nombre en la Dirección general de Bellas Artes, que con gran acierto y en justicia se le ha confiado.

La colonia canaria en Madrid le obsequiará en estos días con un banquete.

**Transportes de mercancías** desde las estaciones férrreas de Atocha, Príncipe Pío y Delicias a domicilio.

**Agencia Sucursal**, calle Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

**Oficinas auxiliares**, estación Atocha. Teléfono 806. Estación Príncipe Pío. Teléf. 801.

## ALCANCE POLITICO

El ministro de la Gobernación, hablando ayer mañana de la elección de Betanzos, manifestó que no tenía noticias de la marcha de aquélla; creía que sería elegido el Sr. Cavalcanti, no solamente por ser candidato ministerial, sino porque su familia cuenta con simpatías é influencia en el distrito.

Respecto a los atropellos de Sada, no tenía noticias oficiales; pero suponía que el prohibir el mitin en la calle, habrá sido porque carecerían los organizadores de la autorización necesaria.

Terminó lamentándose de que el contricante del Sr. Cavalcanti sea el Sr. López (D. Daniel), dedicando a éste palabras de simpatía y admiración.

El gobernador de Zaragoza comunica que se ha celebrado en aquella capital un mitin para protestar de los frecuentes accidentes que se registran en la estación del Norte por incumplimiento de la ley de Policía de ferrocarriles.

En Salamanca ha fallecido ayer el presidente de la Diputación, D. Tomás Marcos Brocas.

El gobernador de Barcelona telegrafía diciendo que el inspector de Policía Sr. Cavestany ha sido herido levemente por el agente de Vigilancia Mailló.

El móvil de la agresión parece ha sido el haber sido trasladado el agente por el agredido a causa de faltas en el servicio.

**El monumento a D. Alberto Aguilera y el Centro de Hijos de Madrid**

Hace unos meses, al aprobarse en el Ayuntamiento de esta corte la proposición de contribuir a la suscripción que se abría para erigir un monumento que perpetuara la memoria del inolvidable D. Alberto, a quien tanto debe la villa y corte, el Centro de Hijos de Madrid hizo público el acuerdo de tomar la iniciativa para realizar tan justo homenaje, y ya en los salones de este Centro ha estado y sigue estando expuesto el boceto que con tal objeto presentó el laureado escultor D. Gabriel Borrás.

Gran actividad ya á imprimirse á la realización de esta obra, y es de desear que la Corporación municipal y cuantas entidades y particulares se interesen en que se cumpla esta deuda de gratitud ayudarán á que la iniciativa del Centro de Hijos de Madrid sea pronto un hecho.

DE UNA FIESTA INTIMA

## LAS GAFAS DE MANCINELLI

Durante la audición que en el palacio de Su Alteza la Infanta doña Isabel dió hace dos días ante la Real Familia la bella artista Ana Fitziu, se produjo casualmente un episodio que el maestro Mancinelli puede anotar como una de las más interesantes anécdotas de su vida artística.

Como ya decíamos ayer en la somera reseña que hacíamos de la fiesta artística, el maestro Mancinelli asistía á ella.

Después de la señorita Fitziu hubo cantado de modo insuperable la romanza «Vissi d'arte» de «Tosca», se disponía á interpretar la «Maggiolata» de «Paolo y Francesca» de Mancinelli. El maestro Saco del Valle se sentó al piano...

En aquel momento, una de las augustas personas insintió que, hallándose presente el insigne autor de «Paolo y Francesca», á él correspondía el honor de acompañar á la señorita Fitziu la hermosa romanza.

No le fué menester al eminente maestro que le repitieran la honrosa invitación—honrosísima por la elevadísima condición de la augusta persona que la hizo,—y con las más expresivas muestras de agradecimiento por el honor que recibía, se sentó al piano.

El maestro Mancinelli daba señales de una gran inquietud...; movía la cabeza con muestras de contrariedad...; se registraba los bolsillos nerviosamente... Al fin dijo, con evidente embarazo:

—He perdido mis lentes, y...

La Infanta doña Isabel, con esa cortes llaneza que le ha granjeado el cariño efusivo y sincero, incondicional, de cuantos han tenido el honor de acercarse á ella, repuso:

—No importa, maestro... Yo le daré á usted unos míos, y veremos si le sirven.

Y ella misma fué á buscarlos.

A los pocos momentos cabalgaban sobre la nariz de Mancinelli unas hermosas gafas con guarnición de oro.

—¿Ve usted bien?—le preguntó doña Isabel?

—Perfectamente, Alteza—contestó Mancinelli.

La «Maggiolata» y su linda intérprete gustaron mucho, tanto, que los augustos oyentes mostraron deseos de oírlos dos veces.

Después de esta segunda audición, y terminado el concierto, el maestro Mancinelli devolvía á S. A. las gafas.

—¿Le han servido á usted?

—¡A maravilla. Parecen fabricadas para mis ojos.

—Pues si le gustan, quédese con ellas como recuerdo de esta noche—concluyó la Infanta.

—Muchas gracias, Alteza—repuso Mancinelli.

Y se guardó las gafas.

El episodio ha tenido una segunda parte. Anteanoche audió S. A. la Infanta Isabel desde primera hora al teatro Real á oír *Tristán é Isolda*. En el intermedio del primero al segundo acto llamó á su palco al maestro Mancinelli, y después de felicitarle por la admirable dirección en la famosa obra wagneriana, le dijo:

—Le traigo á usted el complemento del regalo de anoche.

Y entregó al maestro un precioso estuche para guardar las gafas que en la noche anterior le entregara como recuerdo.

Mancinelli renovó sus muestras de gratitud á S. A.

## LOS LIBERALES

Lo que dice el Sr. Valero Hervás.

Nuestro querido amigo el Sr. Valero Hervás ha publicado en el extraordinario de «La Tribuna» un artículo muy interesante acerca de los liberales monárquicos.

He aquí algunos de sus párrafos más salientes:

«Es hoy el partido liberal viva esperanza que flamea en las tinieblas que nos circundan. Militan en él enormes masas de clases medias y populares, que sufren en primer término las consecuencias del abandono de los Gobiernos; cuenta con hombres eminentes y con estudiosos estadistas, y está regido por un prócer ilustre, el gran conde de Romanones, hace mucho divorciado de la vieja política para entregarse á las corrientes de su tiempo.

Puse viva fe y entusiasmo en la labor del conde de Romanones desde que heube de notar en él un espíritu práctico le gobernante, extraño á la política académica que se hace en nuestro país. Le preocupa la vida municipal, el pan del obrero, el cultivo de los campos, la explotación de las minas, cuanto significa trabajo consagrado á acrecer la riqueza del país como único medio de emanciparlo, de liberalizarlo, de dignificarlo, y es tal su situación social y económica privada, que pocos como él pueden tener el interés y los altruismos que aquilatan el mérito de los grandes hombres de gobierno, que ponen su vida entera y sus particulares conveniencias al servicio de sus conciudadanos.

Joven todavía, dotado de singulares condiciones de luchador político, en la plenitud de las funciones intelectuales, conocedor como pocos de los dolores y las necesidades de la vida nacional, experto en finanzas, sa-gaz parlamentario, fogoso y elocuente orador, aristócrata como el barón de Stein, democrata y popular como Cobden, hombre de varia cultura y de devoradora actividad, que lo mismo hace la vida de los salones que la del labriego ó el minero, nadie como el conde de Romanones está hoy capacitado para ponerse como jefe del partido liberal en la vanguardia y al frente de los reformadores, y para dictar las grandes leyes de liberación y de progreso económico que demanda España.

Tiene el jefe de los liberales una gran mayoría en el país, una poderosa minoría en las Cortes, la confianza de la Corona, y esto indica que podrá romper los viejos moldes y preparará la nueva política económica, huyendo del predominio de clases y de los formalismos vacíos de la vieja política, buscando el alivio del pueblo trabajador y consumidor, como base de la renovación de la vida nacional espiritual, política y económica, que coincide con el fin del conflicto europeo y con las nuevas orientaciones, poniendo á España en situación de utilizar con su producción los mercados extranjeros.

Acértese el día de una lucha entre el mundo moderno, del mundo de la iniciativa individual y de la libre actividad (sin acaparadores que legislen contra los consumidores) y los procedimientos de la vieja política. Se impone una revolución sin víctimas, que prepare lentamente los gérmenes de la gran reforma salvadora de la patria.

El día en que las Cortes, desoyendo el clamor y las sugerencias, las protestas, los halagos, las codicias, los bastardos intereses, las insaciables codicias de los Cuerpos gremiales, de los negociantes, monopolizadores y acaparadores, resuelvan orientarse en el sentido de los grandes y positivos intereses de los consumidores, puesta atención firmísima en lo que atañe á la prosperidad nacional y no á la de determinadas clases industriales, por elocuentes que sean los diputados que las defiendan, ese día venturoso será el primero de una reconciliación cordial y fructífera entre la nación y sus representantes, entre el país y las Cortes, y ojalá que esas esperanzas se realicen antes de que sea irremediable la catástrofe que nos amenaza, y que vendrá, de persistir en nuestros arcaicos y desacreditados métodos políticos y financieros.»

## LA MEJOR MANTEQUILLA PURA Y FRESCA

Preferida de los inteligentes, es la de «LOS PIRINEOS», Guernica. Se recibe fresca todos los días en casa de C. PRAST y Hermanos.

## Señalamiento de pagos

La Dirección general de la Deuda y Clases pasivas ha dispuesto que por la Tesorería de la misma, establecida en la calle de Atocha, 15, se verifique en la presente semana, y horas designadas al efecto, los pagos que á continuación se expresan, y que se entreguen los valores siguientes:

**Días 11 y 12.**

Pago de créditos de Ultramar del señalamiento especial establecido por real orden de 5 de marzo de 1913, facturas pendientes de pago y corrientes de metálico y efectos, hasta el número 10.061.

Idem de créditos de Ultramar, reconocidos por los ministerios de la Guerra, Marina y esta Dirección general, facturas corrientes de metálico, hasta el número 95.200.

**Días 13 y 10.**

Pago de créditos de Ultramar, del señalamiento especial, en metálico y efectos, hasta el número 10.061.

Idem de íd. íd. del señalamiento corriente, en metálico, hasta el núm. 95.200.

Idem íd. íd. en efectos, hasta el número 96.000.

Entrega de hojas de cupones de 1911, correspondientes á títulos de la Deuda amortizable al 5 por 100, hasta el núm. 8.887.

Idem de títulos de la Deuda perpetua al 4 por 100 interior, emisión de 30 de diciembre de 1908, por canje de otros de igual renta, emisión de 31 de julio de 1900, hasta el número 27.061.

Pago de carpetas de conversión de títulos de la Deuda exterior, con arreglo á la ley y real decreto de 17 de mayo y 9 de agosto de 1898, hasta el número 32.426.

Idem de títulos de la Deuda exterior presentados para la agregación de sus respectivas hojas de cupones con arreglo á la real orden de 18 de agosto de 1898, hasta el número 3.045.

Idem de residuos procedentes de conversión de las Deudas coloniales y amortizable al 4 por 100, con arreglo á la ley de 27 de marzo de 1900, hasta el número 2.432.

Idem de conversión de residuos de la Deuda al 4 por 100 interior hasta el núm. 9.985.

Idem de carpetas provisionales de la Deuda amortizable al 5 por 100 presentados para su canje por sus títulos definitivos, con arreglo á la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el núm. 11.140.

Entrega de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 1900, por conversión de otros de igual renta de las emisiones de 1892, 1898 y 1899, facturas presentadas y corrientes, hasta el número 13.738.

Idem de carpetas provisionales, representativas de títulos de la Deuda amortizable al 4 por 100 interior, para su canje por sus títulos definitivos de la misma renta, hasta el número 1.489.

Pago de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 31 de julio de 1900, por conversión de otros de igual renta, con arreglo á la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 8.689.

Reembolso de acciones de Obras públicas y carreteras de 20, 34 y 55 millones de reales, facturas presentadas y corrientes.

Pago de intereses de inscripciones del semestre de julio de 1874 y anteriores.

Pago de intereses de carpetas de toda clase de Deudas del semestre de julio de 1883 y anteriores á julio de 1874, reembolso de títulos del 2 por 100 amortizados en todos los sorteos, facturas presentadas y corrientes.

Entrega de títulos del 4 por 100 interior, hasta el número 1.489.

Las facturas existentes en Caja, por conversión del 3 y 4 por 100 interior y exterior.

Entrega de valores depositados en arca de tres llaves, procedentes de creaciones, conversiones, renovaciones y canjes.

## DON ALBERTO AGUILERA

Un año hace ya que los madrileños, emocionados y con la pesadumbre del que ve perdido para siempre á un padre y á un amigo, atravesamos las calles de la corte en grupo multitudinario, mejor diré, en muchedumbre inmensa, acompañando á su última morada al que, al querer á Madrid con cariño de hijo, hizo que todo este pueblo—tan bueno, tan burloño—pusiese en él sus ojos y, haciendo una institución de su persona, le quisiese como algo suyo, como algo tan afecto á él, tan necesario en su vida ciudadana, que podría por ley eterna desaparecer el hombre; pero el espíritu, el recuerdo, ése tenía que vivir eterno y perennemente en todos los corazones y en todos los cerebros.

Aún recuerdo cómo fué: Madrid entero se embudo, y cuando allá, en Santa Cristina—uno de los amores del malogrado D. Alberto, acaso el más grande,—quedaba su cuerpo para siempre, y á la luz mortecina de unos cirios desfilaba la concurrencia, vi correr por algunas mejillas una lágrima, y al mirar al Parque del Oeste—otra obra suya—me pareció que entre las brumas de la arboleda se elevaba un monumento inmenso, colosal, y que á sus pies Madrid entero ofrendaba el testimonio de su agradecimiento y de su simpatía al hombre bueno, al político hábil, á su D. Alberto; creí no engañarme; creí que aquella ilusión óptica mía sería realidad no tardando mucho; pero... ¿lo es?... no; ¿lo será?... yo quiero creer que sí; y por esto, hoy como ayer, mañana como hoy, mi voz se alzará constante y enérgica en demanda del cumplimiento de la «deuda de gratitud» que Madrid contrajo con su bienhechor don Alberto Aguilera.

«Deuda de gratitud.» Así titulaba yo—dos años ha—un artículo que vió la luz en estas columnas el 10 de febrero de 1913, y no era la primera vez que lanzaba la idea al público. Cesé en la campaña á instigaciones del propio D. Alberto, y al año escaso éste falleció. Entonces, un gran amigo suyo—D. Angel Pulido—publicó unas líneas en *El Liberal*, elocuentes y elevadas como suyas, en defensa de la tesis por mí ya sustentada; reforcé su petición con mi pobre pero entusiasta adhesión, en una «Carta abierta», publicada asimismo en el citado diario, y... ocurrió lo que casi siempre ocurre en estas cosas: el Ayuntamiento de Madrid, en sesión pública, cediendo á una proposición de don Antonio Píera, acordó patrocinarse la idea y hacerla suya, á fin de llevarla á cabo. «Nuestra colaboración individual—decía el señor Pulido—no tiene ya valor alguno ni procede ofrecerla.» Perfectamente; pero es que en el Ayuntamiento la cuestión no se ha vuelto á tratar, y es preciso que no caiga en el olvido aquel acuerdo; es necesario que de aquella Casa, de donde tantas veces salió el bien para Madrid, en forma de proyectos de D. Alberto, salga el monumento que perpetúe su memoria y la del iniciador de aquellas reformas, el inolvidable D. Segismundo Moret; el monumento en que cristalice el agradecimiento que nuestro pueblo guarda á sus dos favorecedores, y al salir de allí, de la corporación popular por excelencia, el pueblo, las bajas capas sociales, los que mejor vieron y sintieron las caridades y reformas de aquel gran alcalde; los que teniendo hambre la saciaron con el producto de los bonos que por doquier repartía; los que teniendo frío se libraron de él gracias al Asilo que él les proporcionaba; los que teniendo en casa unos pequeñuelos que pedían pan no podían dársele porque el invierno era crudo y el trabajo escaseaba, y pan llevaran á sus hogares, merced al trabajo que el gran patrio les dió, ésos, ésos serán los primeros en hacer suya la propuesta; y como *vox populi, vox Dei*, como lo que el pueblo quiere eso es, la estatua llegará á erigirse y Madrid no tendrá que sufrir el baldón de la ingratitude.

No puede ampararse esa inercia municipal en la falta de ambiente, pues en mi poder obran cartas de personas de todas las clases sociales, muy respetables unas, por su posición elevada en distintos partidos políticos, y otras, por su popularidad y simpatía, en que me felicitan por mi tesón en el sostenimiento de la idea, y se adhieren á ella en *todo y para todo*; y si esto es así, si el campo está abonado para que el fruto sea provechoso y abundante... ¿qué, sino el riesgo de la iniciativa oficial, es necesario para que éste se produzca?...

Es preciso, como antes digo, que ya que el Ayuntamiento tomó sobre sí la realización de la idea, la lleve á efecto lo antes posible; que uno de los concejales amantes de Madrid—en la Corporación municipal hay muchos—resucite y amplíe aquella proposición de D. Antonio Píera, refiriendo la ampliación á hacer extensivo el monumento á D. Segismundo Moret, sin cuya iniciación no hubieran sido efectivos algunos ideales; y sin dejar el asunto de la mano, él, en el Ayuntamiento, los entusiastas de esta idea, en la Prensa, todos unidos, no cejemos en nuestras campañas y en nuestros propósitos, hasta verla realizada.

Madrid lo pide: el Madrid de los amores de D. Alberto; el Madrid que hace un año acompañó en imponente manifestación su cadáver á Santa Cristina; el Madrid que lloró su muerte en silencio, cuando caía la tarde y el viento agitaba los árboles de Parque del Oeste, que gemían, como si también lloraban...

FRANCISCO SILVA JIMENEZ

Madrid, enero 1915.

## ESTE DIARIO NO PERTENECE AL «TRUST»

LA DEFENSA COMERCIAL DE ZARAGOZA

ARAGONESES EN MADRID

En el rápido de anoche ha llegado a Madrid una Comisión de la Defensa comercial de Zaragoza, a la que se reunirá hoy otra Comisión de concejales zaragozanos, que vienen a hacer entrega a la Sociedad La Única de la medalla y el diploma concedidos a la misma por el Ayuntamiento de Zaragoza con motivo de los trabajos realizados por La Única en la Asamblea de Federaciones gremiales celebrada en la capital aragonesa en el mes de junio último.

La Comisión llegada anoche está formada por el presidente de la Defensa comercial D. Mateo Cortés, y los Sres. Sanz, Marfull, Agulló, Tomás, Salvo, Ara y Pérez Amorós. A recibirlos acudieron a la estación más de cuatrocientos asociados de La Única, presididos por D. Alejandro Fernández Moreno, siendo recibida la Comisión con grandes aplausos y vítores.

El acto de la imposición de la medalla se celebrará mañana martes, a las tres y media de la tarde, en el teatro Español.

Los comisionados, que han quedado muy satisfechos del recibimiento que los madrileños le han tributado, se hospedan en el Hotel de Rusia.

PELETERIA

ULTIMOS DIAS. — DERROCHE

Príncipe, 15, entresuelo

EJEMPLO: ABRIGO CABALLERO, PAÑO FRANCÉS, FORRO Y CUELLO PIEL, 200 PESETAS

Comisionistas y viajeros

En la Sociedad española de Comisionistas y Viajeros de Comercio, domiciliada en esta corte, D. Gregorio Cimarrá Díez, presidente de la misma, a quien felicitamos por el éxito presidencial conseguido en tan importante como numerosa Sociedad, ha dado posesión a la nueva Junta directiva, quedando constituida en la forma siguiente:

- Presidente honorario, D. Natalio Rivas.
- Vicepresidente honorario, D. Santiago Sanz y Sancho.
- Presidente efectivo, D. Emilio Soldevilla y Cabezucla.
- Vicepresidente primero, D. Enrique Roca Izaguirre; ídem segundo, D. Wenceslao Luengo Sanz; ídem tercero, D. Manuel Oller Forte.
- Tesorero, D. Lázaro del Barrio Encinas.
- Contador, D. A. Julián Gutiérrez.
- Secretario, D. Urbano G. Matallana.
- Vicesecretario, D. Francisco Martínez Cabezas.

Bibliotecario, D. Manuel Aumente Martín. Vocales: D. Carlos Minguéz Novella, don Ramón Laguna y Cendán, D. Gabino Herrero Yubero, D. Honorio Rodríguez, D. Aniceto Santiago Prieto, D. Martín Martínez, D. Manuel de la Plaza y Navas, D. Mariano Sancho Romero, D. Francisco Ferreres Millán, don Pedro Martín Pastor, D. Rafael Gangas de la Reguera, D. Angel Pascual López, D. Tomás Álvarez Molero, D. Ramón de la Cal, D. Dionisio Turza y D. Vicente Nieto Serí.

Diarrea membranosa

La presencia de falsas membranas, a veces sanguinolentas, en las deposiciones, es debida a la descamación intestinal, con espasmos e irritación al recto. Se cura con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

LOS TEATROS

ZARZUELA

**Zarzuela.**—Hoy lunes, a las seis de la tarde, en sección doble, se cantarán *Maruxa*, la obra admirable de Vives, y *El Príncipe bohemio*, la opereta de gran éxito del maestro Millán; por la noche, a las diez y cuarto, en función popular a precios populares, se pondrán en escena el drama lírico *La vida breve*, obra genial del maestro Falla y la nueva opereta *Una mujer indecisa*, cuyo estreno ha constituido uno de los éxitos musicales más salientes del presente año teatral. En esta deliciosa opereta del maestro Millán toman parte con Luisa Vela, Rafaelita Haro y Sofía Romero, Sagibarba, Meana y Marcén.

**Esclava.**—Hoy lunes se verificará en este fortunadísimo teatro el beneficio del señor Lepina, autor del gracioso juguete cómico en tres actos *El señor duque*, y en el que obtiene un triunfo personalísimo el primer actor cómico Paco Alarcón. Completará el programa de la función de la noche la notable artista Crisantema en sus canciones y bailes a transformación. Esta renombrada artista celebrará su función de despedida el próximo martes, por tener compromisos adquiridos para actuar en uno de los principales teatros de Lisboa.

Por la tarde, a las seis, la divertidísima comedia *La suerte de Salustiano ó Del Rastro á Recoletos*, obra para la que a diario se agotan las localidades.

**Príncipe.**—Hoy lunes, a las cinco y media de la tarde, última representación de la comedia detectivesca, en cuatro actos, *La Mano Gris* (gran éxito).

A las nueve y tres cuartos de la noche, la grandiosa comedia policiaca, en cuatro actos, *La diadema de la Princesa* (hazañas de Arsenio Lupin), éxito enorme.

**Coliseo Imperial.**—A partir de hoy lunes empezará a regir los precios populares que ha establecido la Empresa de este coliseo.

El martes 12, en la sección de las cinco y cuarto, se estrenará el sainete madrileño, en un acto y dos cuadros, de José Andrés de Prado, *El mentir de los viejos*, con el siguiente reparto:

Regina, Sra. Muñoz Sampedro; la Pabro, Srta. Echevarría; Señá Leoncia, Sra. Sirio; la Modernista, Srta. Espejo; Felipe, Sr. Aguado; señor Andrés, Sr. Balmaña; pro-

meteo, Sr. Torres; el Pintao, Sr. Infesta; señor Lucio, Sr. Tobias; el Demócratas, señor Porres.

CINES Y VARIETES

**Gran Teatro.**—Palacio del cinematógrafo. —Grandioso y sensacional es el éxito brillantísimo alcanzado por la magnífica y extraordinaria película, exclusiva de esta empresa, *Viva el Rey!* que, por su emocionante e interesantísimo asunto y su incomparable presentación, puede considerarse como un verdadero acontecimiento cinematográfico.

Proyectada por esta empresa ante SS. MM. y AA. RR. en el Palacio Real, fue celebradísima por la augusta familia, anticipando el éxito ruidoso que el selecto público que acudió al estreno le prodigó.

Hoy lunes se verificará el estreno de la interesantísima película *El periódico* (exclusiva de esta empresa), en la que se siguen las diversas fases por que ha atravesado la historia del periodismo.

Palcos, 4 pesetas; butacas, 0,50; general, 0,20.

CASA DE LA VILLA

El alcalde ha visitado las obras del Viaducto de la calle de Segovia, y espera que pronto se podrá restablecer la circulación.

También ha visitado las obras del Paseo de Santa María de la Cabeza, desde la glorieta del Ferrocarril hasta el Paseo de la Chopera, que quedarán pronto terminadas en muy buenas condiciones.

Han sido enviados al quemadero municipal dos terneros, una vaca, una oveja y varios despojos.

Hoy lunes visitará el alcalde, Sr. Prast, varios concejales y algunos periodistas las obras del nuevo Matadero.

Los invitados saldrán en tren especial a las tres de la tarde de la estación de las Delicias.

JEBA

Pastillas anticídicas «Jeba», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago e intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

Mundo eclesiástico

Muy en breve tendrá efecto, con extraordinaria suntuosidad, el piadoso acto de entronización del Sagrado Corazón de Jesús en la casa del duque de Bailén, a cuyo acto asistirán el obispo de Madrid-Alcalá y otras personalidades.

La imagen del Sagrado Corazón de Jesús es muy preciosa y artística figura escultórica del reputado artista D. Rafael G. Irrozqui.

—La Junta de damas del fomento de vocaciones eclesiásticas en Madrid la forman las señoras de Dato, Lamacara, Carbonell, Corti, Sangroniz, De Blas, viuda de Sol y Gonzalo de Ibery.

—El total de consagraciones al Sagrado Corazón de Jesús, según la última nota que ha publicado el secretario, es de 80 escuelas, 73 domicilios sociales, dos periódicos, 2,764 hogares, y talleres e fábricas, tres.

—Ha fallecido en Orán su virtuoso obispo monseñor Capmartín.

También ha fallecido la condesa María Caccia, madre de monseñor Caccia Dominioni, camarero secreto de Su Santidad Benedito XV.

—Algunas diócesis de Francia e Italia son recordadas por un individuo que se titula abad de los Premonstratenses, y a veces hasta obispo titular, todo lo cual es completamente falso, según ha manifestado el padre superior general de dichos Premonstratenses.

ZENITRAM

Agua de Solares

Cura la neurastenia relacionada con el aparato digestivo.

NOTICIAS GENERALES

Círculo de la Unión Mercantil de Alicante. —Este importante Centro, a quien tanto debe aquella ciudad, ha quedado constituido del siguiente modo:

Presidente, Miguel Prieto Corchuela; vicepresidente, Juan Rubert Ors; tesorero, Valentín Sánchez Sampelayo; contador, Antonio Bernad; secretario, Pedro Herrero Martínez; vicesecretario, Rafael Muñoz Botella; vocales, Antonio Vidal Mira, Francisco Just Nadal, Manuel Torres Almela, Constantino Bañal Juan, Urbano Blanes Bou, Manuel Cantos Company, Lorenzo Carbonell Sauteruz, Vicente Ripoll Pérez y Joaquín Mañagil.

Si toséis: Tomad Jarabe Orive, farmacias.

En la consulta especial que, para el tratamiento de las enfermedades de los ojos, se halla establecida en la Casa de Socorro del distrito del Hospicio (Augusto Figueroa, 43), bajo la dirección del doctor Alexandre, se han prestado durante el año último los siguientes servicios:

—Enfermos asistidos: 520; operaciones, 49; reconocimientos oftalmoscópicos, 105; corrección de la agudeza visual, con lentes, 46; asistencias, 6,531.

A esta consulta pueden concurrir cuantos enfermos pobres lo deseen, los martes, jueves y sábados, de nueve a diez de la mañana.

El próximo martes, día 12, a las seis y media de la tarde, tendrá lugar en el Hotel Ritz la segunda de las conferencias del curso organizado por la Juventud maurista, en la que disertará el distinguido profesor de la Universidad Central y senador del Reino don Elías Tormo, sobre «Los problemas de la educación nacional».

—La entrada a la conferencia, que es por invitación personal, será por la calle de Felipe IV, frente al Museo.

CASA REAL

Con motivo del santo del Infantito D. Gonzalo, el más pequeño de los hijos de los Reyes, vistió la Corte de media gala.

A las diez se dijo misa en el oratorio particular del salón de tapices.

Asistieron a ella SS. MM., el alto personal palatino y damas de las Reinas.

El Infantito D. Alfonso de Borbón fué a Palacio, con objeto de felicitar al augusto niño, acompañado de su capellán, el señor Gutiérrez San Juan.

También estuvieron en Palacio los Infantes doña Isabel y D. Fernando y duquesa de Talavera.

Su Majestad la Reina Doña Victoria salió de paseo, acompañada de la señorita de Loygorri, y estuvo en la Casa de Campo.

La señora duquesa de San Carlos, camarera mayor de Palacio, saldrá hoy para Austria, donde pasará algún tiempo.

Han salido para Algeciras la condesa de París con sus hijos D. Carlos y doña Luisa.

Fueron despedidos por toda la Familia Real.

CORONAS

y flores. «Rubio», Concepción Jerónima, 3, entresuelo.

TRIBUNA LIBRE

La lucha en el aire

Algunos datos.

Arde la guerra; los formidables aprestos bélicos acumulados en cincuenta años de sacrificios, cumplen con creces su nefanda misión destructora, y Europa, la cuna de la civilización, la madre de las ciencias y de las artes, presenta un aspecto tristísimo de desolación y sangre.

Los odios y rivalidades largamente contenidos han estallado con ímpetu inaudito, y día y noche se suceden desde hace cuatro meses los choques terribles, que sólo se interrumpen breves horas cuando la Naturaleza impone con sus elementos invencibles momentánea paralización en la gigantesca pugna, estando repletos de cadáveres los campos y reinando el luto y la desolación por doquier.

La ciencia, que ha osado penetrar el secreto de formidables energías, que transforma en producto útil las inagotables potencias naturales, pone la enorme palanca de su poderío en la contienda, y surgen cañones perfectísimos, de gran poder destructor, granadas cargadas de explosivos de fuerza expansiva casi ilimitada, dirigibles capaces de transportar varios miles de kilos de materias inflamables, aeroplanos que por lo raudos de su vuelo y lo preciso de sus observaciones siembran el desconcierto en las masas, estaciones de telegrafía y telefonía sin hilos para la constante comunicación entre los diversos efectivos combatientes... y sobre este conjunto imponente, las cabezas de los primeros estrategas del globo, que cual verdaderos magos unifican estos poderosísimos auxiliares hasta constituir un todo grandioso para arrollar y aniquilar al adversario.

Las naves aéreas, sin embargo, hanse limitado hasta el presente sólo a un aspecto de su cometido, y todavía no ha osado ninguna escuadra de aerostatos traspasar sus fronteras para en unas horas producir el luto y la consternación en un país.

Existen, por desgracia, signos indudables de que no transcurrirá mucho tiempo sin que un medio que tan maravillosamente se presta a reducir las distancias entre los pueblos, valiéndose de su relativa invulnerabilidad, conviértase en instrumento de muerte.

Sabido es el decidido propósito de Alemania de emprender operaciones combinadas contra Inglaterra; y tan grande ha sido el asombro de las naciones ante el perfeccionamiento de la Aeronáutica, que se ha llegado a exagerar su poder ofensivo.

Y esto se considera hoy como una cosa perfectamente natural y factible.

Puede calcularse el esfuerzo inmenso que ha sido necesario producir para llegar a este resultado.

Basta remontarse a 1908 y 1909, para comprender la magnitud de la obra esencialmente francesa y alemana.

Cuando Santos-Dumont, Farman y Bleriot lograban cubrir unas docenas de kilómetros, el escepticismo poblaba el ambiente; tachábaseles de ilusos, de locos.

Un día supo, sin embargo, el mundo, asombrado, que un frágil esquife aéreo había salvado en media hora el histórico Canal de la Mancha, partiendo de Calais, que hoy, por extraña coincidencia, intentan los germanos convertir en base, para, salvando también el brazo de mar, destruir el poderío de Albión, aniquilando en sus bases algunos titanes del mar.

Vino la reacción, un entusiasmo grandísimo sacudió al pueblo francés y surgió una pléyade de aviadores ávidos de gloria, comenzando el largo martirio que había de producir unos años más tarde un nuevo elemento de comunicación, y con él un arma nueva, un modo perfecto de exterminio.

Portentoso, nunca igualado, fué el perfeccionamiento del avión.

En 1909 cubre H. Farman 180 kilómetros en tres horas. Latham sube a 556 metros y Curtiss vuela a 88 por hora.

Un año más tarde vuela Tabuteau 588 kilómetros y se pasan los 100 kilómetros. El capitán Félix se eleva a 3.700 metros.

En 1911 se cubren en catorce horas 1.250 kilómetros y se alcanzan los cuatro kilómetros de altura.

Se efectúan los grandes circuitos internacionales y las alas de los pequeños pájaros de Francia se cubren de gloria en toda Europa. Pregónase que el porvenir del aeroplano estriba en la velocidad y Vedrine gana la «copa Gordon-Bennett», a 170 por hora.

latino, decae el entusiasmo, precisamente cuando debiera haberse mostrado con más fuerza el apoyo del Gobierno y del pueblo.

Empieza una nueva era de trabajos, pues la exigencia de los premios y el escaso de los pedidos a los constructores amenazan terminar con un desastre de la Aviación francesa.

Pero la causa estaba ganada. Todos los Gobiernos consideraban al aeroplano como una arma futura, y en Francia, por un prodigio de patriotismo de constructores y pilotos, perfeccionábase incesantemente el avión.

Alemania, recogiendo en 1912 el fruto de cuatro años de trabajo de su vecina, emplea enormes sumas en el fomento de la aviación, y adaptando a sus elementos genuinos (disposición de las superficies, y motores fijos) la construcción irreprochable francesa, consigue a costa de muchas víctimas y gran número de millones crearse una flota aérea.

Lanza a sus pilotos en vuelos nocturnos, premiando con 100.000 marcos al mayor recorrido sin escala. (En Francia se ofrecían 10.000, que sólo con el gasto de transporte y consumo del avión apenas se cubrían.)

En 1914 mejora bastante la situación. Actualmente puede asegurarse que el aeroplano y piloto franceses son los primeros del mundo, pues si en Alemania existen tres marcas (Aviatik, Albatros y L. V. G.) y 40 ó 50 pilotos, tan perfectas las primeras y diestros los segundos como los de nuestra vecina, ésta dispone de 12 ó 15 firmas (Bleriot, Morane, Nieuport, Clement Bayard, Deperdussin, H. y M. Farman, Voisin, Caudron, Ponnier, Breguet, Paul Schmitt, etc.), que todas fabrican aparatos perfectísimos.

Según datos serios, constrúyense en Alemania unos 55 ó 60 aviones por mes, y en Francia, unos 130; es decir, más del doble. Entendiéndose que dando todos los constructores el máximo *podría aumentarse esta cifra.*

La gigantesca obra alemana estriba en que por una senda que todos juzgaban errónea haber trabajado sin descanso en la creación de sus enormes dirigibles rígidos.

A costa de cuánto fracaso, sin embargo; pues de los 24 zeppelines que habíanse construido antes de la guerra sólo existían 13, pues los restantes habían sido destruidos por los huracanes ó el incendio.

Se exagera de un modo absurdo el número de dirigibles con que cuenta Alemania.

Bastan algunas cifras para demostrar lo poco estable de este número, según las informaciones extranjeras.

Sobre el 15 de octubre, afirmábase que Alemania lanzaría «75 zeppelines» sobre Inglaterra.

Un mes después se aseguraba que ya disponía de «42 dirigibles prestos a la acción». (Sin que ni los mismos aliados supieran que habían destruido en «treinta días 33 aerostatos».)

Según informes de Hamburgo, subió esta cifra a «80 construidos y 50 en construcción», ó sea un total de «130».

Hace unos días, por último, se dijo que el número era de «30 ó 40 terminados y 15 en construcción».

Todos estos datos son rigurosamente auténticos y han sido publicados por casi todos los periódicos.

Lo incongruente de las cifras puede indicar su exactitud. Analicemos ligeramente el problema.

Debe considerarse para ello: Primero, el número y medios de construcción al empezar la guerra. Segundo, la posibilidad de guardar el secreto en cuanto a estos elementos, para una vez en la lucha producir un número inesperado. Tercero, la dificultad de construcción que presenta un dirigible de este sistema, y el fabricar coberzitos y aerodromos para cobijarlos.

Como hemos dicho, el Imperio disponía de 15 ó 16 zeppelines, 4 «Parseval» y 2 «Shutte-Lanz», formando un total de 22 unidades (sumando los 3 «Gross»), de escaso valor. Fabricábanse los primeros en Friedrichshafen y los demás en talleres especiales.

Sólo los del sistema «Zeppelin» se hallaban perfectamente a punto; los otros estaban en completo periodo de desenvolvimiento, inconveniente grande para la construcción en alta escala.

Para guardar los aerostatos existían cerca de 35 coberzitos.

Estas cifras están perfectamente comprobadas; actualmente es imposible guardar en asuntos tan públicos el secreto, y baste decir que el célebre constructor francés Clement Bayard fué detenido como espía en Alemania, y que durante el año pasado un crecido número de aviadores cruzaron el Imperio germano, hasta que fué prohibido volar sobre gran número de regiones.

Es grandísima la complicación que presenta la fabricación de un dirigible rígido.

El enorme conjunto de la armazón de aluminio, cuya soldadura es una operación delicadísima, la gran cantidad de aparejos, suspensión de barquillas, colocación de motores y transmisión de las hélices, unido al periodo prolongado de «mise au point», necesario para el buen rendimiento del aerostato, constituyen una prueba bien elocuente de la imposibilidad de fabricar estas máquinas en gran escala y corto tiempo.

También es dificultosa la instalación de coberzitos para guardar esta clase de dirigibles, y si son orientables su coste es superior a medio millón de marcos.

En un artículo reciente, el competentísimo ingeniero francés Georges Prade (un gran prestigio en materias aeronáuticas, que fué uno de los primeros que hicieron justicia a la obra alemana) afirmaba que se construye desde el principio de la guerra «un aerostato cada tres semanas». Han sido entregados, pues, hasta el 1.º de diciembre los números 26, 27, 28, 29, 30 y 31, ó sea seis.

Hanse perdido, probablemente, tres ó cuatro; a saber: uno capturado por los rusos (que transportado en mal estado a la capital será empleado por éstos); otro destruido en Dusseldorf por los aviadores ingleses, reconocido por la Prensa alemana; uno capturado en el mar del Norte por unos torpederos británicos, y, por último, uno que, habiendo sido sor-

prendido en Bélgica por un huracán, fué destruido, pereciendo sus tripulantes.

Los rusos anunciaron en noviembre que habían capturado uno, noticia que fué desmentida oficialmente por el Estado Mayor alemán; pero en los antes citados no ha negado su destrucción, lo cual hace pensar que puede ser exacto.

Así, pues, agregando a los trece del principio los seis construidos y restando los cuatro perdidos, quedan quince zeppelines.

Los talleres Parseval y Shutte-Lanz son mucho menos importantes, y podrán haberse construido tres ó cuatro aerostatos desde el comienzo de la lucha.

En unión de los 6 ya existentes y los 3 «Gross», forman una flota de 12 ó 13 unidades.

La flota aérea germana debe constar, pues, a principios de diciembre de 27 ó 28 dirigibles, de los cuales, 18 de primera línea, capaces de mantenerse veinticinco ó treinta horas en la atmósfera, a 70 kilómetros, con 7.000 kilogramos de carga útil.

Esta cifra aumentará a razón de dos dirigibles cada mes y medio, si los ataques de los aviones aliados y los elementos no restan, como hasta el presente, el 60 por 100 de la producción.

¿Y la flota aérea de los aliados? Dejemos la palabra a M. Georges Besançon, secretario del Aero-Club de Francia, en su discurso resumen, el 27 de marzo pasado, sobre el desenvolvimiento de la aerostación en los años 1913 y 14:

«En 1913 se han fabricado en Francia 7 aerostatos, con un total de 70.000 metros cúbicos y una potencia de 2.400 HP, que dan un promedio de 10.000 metros y 350 caballos por unidad.

Las previsiones para 1914 son 13 dirigibles, cubriendo 274.000 metros, ó sea 21.000 metros cúbicos por unidad, y desarrollando 10.100 HP, que da 780 por cada uno.

Todos están destinados a los ejércitos de la Triple Entente, y de ellos, 8 para Francia.»

Es decir, que en la actualidad debe estar terminándose una flota de 13 dirigibles, desplazando de 18 a 28.000 metros cúbicos, capaces de elevar de 7 a 9.000 kilogramos durante un día, y de marchar de 80 a 100 kilómetros por hora.

A éstos deben unirse el «Spiess», de 14.000 metros cúbicos y 70 kilómetros, y el «Albatros», ruso, de 17.780 metros cúbicos y 69 kilómetros, formando, pues, un conjunto de 15 dirigibles de primera línea contra 18 germanos.

Examinemos la escuadra de segundo orden:

Rusia dispone de 4 aerostatos de 10.000 metros cúbicos, de 1913, que son «Parseval XVIII», «Clement Bayard VII», «Astra XIII» y «Albatros I».

Aunque no pueden parangonarse con los grandes alemanes son un precioso auxiliar para reconocimientos, y su poder ofensivo es de 200 a 300 kilómetros en «raids» nocturnos.

Lo mismo puede decirse de los 7 franceses «Capitaine Marchab», de 7.500 metros cúbicos, «Adjutant-Vincennes», de 9.000; «Selle-de-Beauchamp», de 8.000; «Adjutant-Reau» y «Capitaine Ferlier», de 9.000; más los «Commandant Couette» y «Dupuy-de-Lôme», también de 9.000 metros cúbicos.

Inglaterra disponía al empezar la guerra del «Astra Torres XIV», que poseyó el «record» de velocidad, y el «Parseval XVIII», ambos de 8.800 metros cúbicos.

Resumiendo, resulta que la flota aliada de segunda línea consta de 13 dirigibles de 7.500 a 9.000 metros cúbicos.

Existe aún (aunque de muy escaso valor militar) una tercera flotilla compuesta de 10 pequeños y anticuados aerostatos, que pertenecen seis a Francia, cinco a Inglaterra y ocho a Rusia.

Alemania cuenta con seis dirigibles de segundo orden que desplazan de 5 a 10.000 metros cúbicos, a los cuales pueden añadirse otros dos austriacos. (Según *L'Aerophil* del 1.º de agosto, Austria no posee más que uno muy antiguo.)

Terminado el trabajo de análisis, comparemos los diversos efectivos de aparatos más ligeros que el aire que según estadísticas serias pueden emplear al finalizar el año 1914 las naciones beligerantes.

Primer orden (gran poder ofensivo): Alemania, 18 unidades. Aliados, 15 unidades.

Ventaja positiva de la primera. Segundo orden (reconocimientos): Alemania y Austria ocho unidades de 5 a 10.000 metros cúbicos. Aliados, 13 unidades de 7 a 10.000 metros cúbicos.

Ventaja positiva de los segundos. Tercer orden (escaso valor): Aliados, 19 aerostatos.

Total de los austroalemanes: 26 dirigibles, 18 de primera línea y 8 de segunda. Total de los aliados: 49 dirigibles, 15 de primera línea, 13 de segunda y 19 de tercera línea.

En las anteriores cifras se ha omitido la construcción rusa de este año, por desconocerse su número en absoluto, aunque se sabe que pensaba el Gobierno moscovita producir en su suelo aerostatos comparables a los más perfectos existentes.

Estos formidables aprestos, ¿qué fin pueden tener? En anteriores artículos examinábamos las posibilidades de una acción alemana contra Inglaterra, y hacíamos notar la dificultad de causar grandes daños a la escuadra británica, que debe ser el objetivo más serio germano, pues dado el espíritu inglés no sería decisivo para el curso de la guerra el bombardeo aéreo de Londres y demás ciudades.

Verá la primavera próxima los monstruos del aire tratan de dejar silenciosamente sus huracanes de metralla y esquavando la acometida de los rápidos aeros inflados, destruyendo con unas toneladas de explosivos los más flamantes paladines de Albión? O bien, ¿sabrá Europa, maravillada un día, que la flota aérea francesa, por un prodigio de an-

dad, ha salvado los 500 kilómetros que se- paran Kiel de sus fronteras, y ha asestado mortal golpe a Alemania? Se consagrará definitivamente la supremacía del dirigible ó verá el Imperio alemán derrumbarse sus ilusiones con la destrucción de sus zeppelins, verdadera prolongación de su espíritu, por los ligeros aviones cuyo origen, esencialmente francés, tan bien se armoniza con el genio latino? Preguntas son éstas á las que el tiempo ha de dar pronta ó tardía respuesta, y entonces será la hora de juzgar cuál de los dos sistemas ha respondido más á las esperanzas en ellos cifradas y de pregonar la victoria de quien la hubiere conquistado.

UN AFICIONADO

ESCAPARATE SUGESTIVO

Lo es el de la conocida camisería de los Hijos de A. Magdalena, Arenal, 15, esquina á Bordadores, y Carrera de San Jerónimo, número 8, donde se hallan los últimos modelos en camisas, cuellos y corbatas para caballero, gabanes impermeables y otra gran variedad de artículos de gran novedad.

LISTA DE LOS SEÑORES COMERCIANTES DE MADRID QUE RECIENTEMENTE HAN ADQUIRIDO CAJA REGISTRADORA «NATIONAL».

- Carlos Salvi, artículos fotog. Sevilla, 12. Coop. Socialista Madrileña, Juan Pantoja, 9. Eusebio Lecanda, estanco, plaza Angel, 9. V. é H. Castell, hules, plaza Herradores, 12. D. del Río, joyería, Espoz y Mina, 3. José Prat, marcos, plaza Angel, 11. Peletería Vázquez, Espoz y Mina, 9. E. Mendiola, flores art., C. S. Jerónimo, 38. Vicente la Villa, loza, plaza Angel, 2. M. Fernández, relojería, Tudescos, 53. F. Núñez, bazar médico, Carretas, 13. Julio Obeso, papelería, San Bernardo, 56. Carlos Schwab, fiambres, Arenal, 20. C. Perucha, tejidos, Torrecilla Leal, 7. Juan Aguilera, bar, plaza Salesas, 10. Antonio González, idem, Cruz, 14. Tomás González, idem, Pez, 32. Adalberto Jaqueti, idem, San Bernardo, 66. Isidoro Martí, idem, Hita, 4. José Ortega, idem, Tetuán, 31. Francisco Ruiz, idem, plaza Canalejas, 6. Manuel Bernabeu, café, Paz, 1. Antonio Fernández, idem, Toledo, 87. Julián Hita, idem, Agustín Durán, 9. Pedro Fandiño, tupi, Torrecilla del Leal, 7. Lázaro Quesada, idem, Fuencarral, 77. Juan Sánchez, idem, Tetuán, 16. Justo Navarro, cervicería, Echegaray, 5. Justo Navarro, idem, Sevilla, 2. F. Mendia, aguadientes, Valencia, 17. José Fontebona, idem, Mayor, 73. Santiago Madaria, idem, Embajadores, 26. Saturnino García, vinos, Bravo Murillo, 85. Emilio López, idem, Génova, 1. Felipe Martínez, idem, plaza Mayor, 23. José Menéndez, idem, Padilla, 4. Santiago Nogales, idem, Pacífico, 14. Claudio Recuro, idem, Cava Baja, 3. Manuel Rodríguez, idem, Paz, 3. Victoriano Zapatero, idem, Botoneras, 4. Benigno Alonso, carnicería, Moratín, 22. José Alonso, idem, Santa Isabel, 6. Manuel Cabo, idem, Fuencarral, 156. José Gayo, idem, Fuencarral, 148. Pedro Laureiro, idem, Galileo, 10. Cristóbal Núñez, idem, Moratín, 48. Antonio Rivera, idem, Jesús, 5. José Rivera, idem, Glorieta de Atocha, 8. C. Salvadores, idem, Serrano, 88. Queremón Castelló, idem, Vent.º del Chaleco. Pablo Mesuro, idem, Santa Isabel, 1. Antonio Peña, idem, Alcalá, 104. Santiago Merino, comestibles, Goya, 18. Fructuoso Benito, idem, Embajadores, 20. Justo Cadierno, idem, Bolsa, 10. B. Díaz, idem, General Ricardos, 46. P. Fernández, idem, Mesón de Paredes, 64. Manuel del Río, idem, Goya, 15. V. Rubio, idem, Ponzano, 32. V. Pastor, idem, paseo de Atocha, 15. F. Velasco, idem, San Bernardo, 39. Sucesor de Villasante, idem, Toledo, 65. Casanova y Muñoz, confitería, Preciados, 9. Pedro Liqueite, idem, Puerta del Sol, 10. U. del Río, idem, Glorieta Cuatro Caminos, 1. Juan Lafora, idem, plaza de Canalejas, 6. Antonio González, pastelería, Cruz, 14. Manuel Lence, idem, Alarcón, 11. La Coruñesa, pescadería, Bravo Murillo, 85. La Ibérica, idem, San Bernardino, 6. Joaquín Pascual, idem, Núñez de Arce, 13. Fernando Belloso, farmacia, Quintana, 20. Angel Gómez, idem, López de Hoyos, 42. Benito Fernández, idem, Lavapiés, 23. Benito Revilla, idem, Mesón de Paredes, 10. Julián García, zapatería, Cruz, 15. Vicente Pérez, idem, Cava Baja, 10. González Tardío, idem, Jaconetredo, 36. J. Hernández, fab.º calz.º, Cost.º S. Andrés, 4. Miguel Aracil, vaquería, paseo Castellana, 41. E. González, chocolates, Claudio Coello, 14.

VIDA DEPORTIVA

FOOT-BALL

El partido de ayer.

Los Clubs Racing y Madrid han medido sus fuerzas en el campo de la última de estas Sociedades en un partido eliminatorio para el campeonato regional, que se ha jugado ayer tarde.

A la hora de empezar se vela el campo ocupado por un público numeroso, destacándose en las localidades de preferencia bellas muchachas, que parece se van interesando por este varonil deporte.

Los equipos se alinearon de la siguiente manera:

Madrid Foot-ball Club: Carrer. Bernabeu. Sunyen. Irureta. Castel. Menéndez. Neruraga (E.). Bernabeu (S.). Norman. Bur. [bón. Neruraga (S.).

Racing Club: Miguel. Rey. Llorens (A.). Costa. González. Larrañaga. Fortunato. Montero. Llorens. Pelous. Pascual.

De árbitro actuó D. Julián Ruete. Como verán nuestros lectores, el equipo del Madrid estaba bastante flojo de jugadores. No obstante, se confirmó una vez más que más hace el que quiere que el que puede, y los once que jugaron ayer defendieron gallardamente los colores de su Club, empatando á un goal (que hizo Bernabeu) con sus contrarios.

Todos, sin distinción, trabajaron de firme y con gran voluntad, mereciendo unánimes elogios.

Juanito Cárcer estuvo incommensurable en algunos momentos, parando goals verdaderamente imparables, como el que salvó, que iba al ras del larguero. Pero como todo en el monte no es orégano, le vamos á advertir que algunas veces salió demasiado fuera de la portería, jugando los tantos á cara ó cruz, cosa que debe evitar, pues siempre no acompaña la suerte, y en una de esas salidas en falso puede salir suspendido por la faja, ó más claro: hacer que por un goal que le metan en un momento de esos, pierda su equipo un partido.

Pero, en fin, la labor de Cárcer en el partido de ayer ha sido digna de los aplausos que el público le ha dedicado, á los cuales quiero que una los míos más sinceros.

El equipo del Racing ha estado como acostumbra, jugando con mucha afición, gran entusiasmo y portándose todos sus equipiers valientemente.

Los muchachos que componen este team son los que se entrenan, demostrando con esto que sienten verdadero amor por el foot-ball.

Si no pierden la constancia que tienen en la actualidad será un equipo muy temible á la vuelta de poco tiempo, aun cuando es mi opinión que, hoy por hoy, no se les gana fácilmente.

Con que algunos de sus jugadores abandonen mañanas, que á lo mejor emplean sin darse cuenta, habrán purificado su juego y merecerán justicieros elogios, pues con la afición y el buen deseo que hay en este Club, pueden ir sencillamente adonde se le antoje.

El goal que se apuntó ayer tarde esta Sociedad fué debido á Miguel.

El referé, Sr. Ruete, cumplió bien su difícil cometido.

POLO

Un partido.

En el campo del Real Polo Jockey Club se ha jugado en Barcelona un interesante partido de polo, entre los señores socios de la aristocrática entidad que componen los bandos blanco y encarnado.

Tras un encuentro bastante movido y rico en bonitas jugadas, vencieron los blancos por dos goals á uno.

Formaban los equipos los siguientes señores:

Encarnados.—Cinnamond (B.), marqués de Monsolis, Juan de Urruela y Pattberg. Blancos.—Petit, Cinnamond (N.), Bofill (J. M.) y barón de Güell.

S. DE L.

SUCESOS DEL DIA

Muerta por quemaduras.

Hace unos días dimos cuenta en esta sección de que en las chozas de La Alhóndiga habíase caído en un brasero la niña de diez años. Rosa González, causándose graves quemaduras.

La pobre criatura falleció á consecuencia de ellas, en el Hospital Provincial.

Hambre.

La Guardia Civil de las Ventas halló en una choza del Cerro del Aire á un mendigo de cuarenta y siete años, llamado Francisco Pastor, gravissimamente enfermo.

En un volquete le condujeron á la Casa de Socorro sucursal del distrito del Congreso, donde los médicos le reconocieron, apreciándole gravísimos síntomas de inanición. En camilla fué conducido al Hospital Provincial.

Amenazas de muerte.

En el Portillo de Embajadores se encontraron Eugenio Hernández López y Julio González López, amigos y compañeros que tentan pendientes cuentas de dinero.

Se trataba de unas pesetas que el primero debía al segundo, por haberse prestado voluntariamente en una ocasión.

Al encontrarse ayer mañana, penetraron en un tupi y Julio aprovechó el momento para reclamarle al Eugenio el pago de la deuda.

Pero éste, al salir, no sólo le llenó de improperios é insultos, sino que apuntándole con un gran pistolón, le dijo que estaba dispuesto á matarle.

El amenazado, aunque fingió transigir, se apresuró á denunciar á las autoridades lo ocurrido.

El Eugenio fué detenido.

Hurto importante.

Don Julián García Sáinz, que vive en la calle de las Infantas, 25, primero, ha denunciado á su criado, que acostumbraba á limpiarle la ropa, que le ha sustraído varias alhajas de brillantes, objetos artísticos y antiguos y ropas de su uso por una cantidad considerable.

Volquetero herido.

En el Parque del Oeste volcó el carro que guiaba el volquetero Tomás Díaz Gómez, de veintiséis años, que iba subido en el vehículo.

Tomás fué lanzado á alguna distancia, resultando con la fractura completa del húmero derecho por su tercio medio.

Después de curado en la Casa de Socorro de Palacio, pasó en grave estado al Hospital Provincial.

Un demente.

En la calle del Amparo fué encontrado por una pareja de guardias de Seguridad un individuo que presentaba síntomas de enajenación mental.

Conducido á la Casa de Socorro de la Inclusa, los facultativos le reconocieron, confirmando que se trataba de un demente.

Chiquilladas.

Angela García González, de diez y seis años, denunció á Angel Villaverde, de diez y ocho, que, según la denunciante, la viene haciendo objeto de malos tratos de palabra, y aver la había amenazado de muerte en la calle donde vive, con un cuchillo de largas dimensiones.

La Policía detuvo al galante joven.

Caída grave.

En la calle de Carretas, esquina á la Puerta del Sol, se cayó el anciano de ochenta y cuatro años Antonio Pérez Martínez, que se ocasionó una grave herida en la cabeza.

Fuó curado en la Casa de Socorro del Centro.

Pavos que desaparecen.

En la Comisaría del distrito de Palacio denunció José Sanz Cerezo, que en el mercado runció José Sanz Cerezo que en el mercado pavos de una caja que tenía allí para su venta.

María García López, de veinticuatro años, fué asistida en la Casa de Socorro del Centro de una intoxicación de pronóstico reservado, por haber ingerido, por equivocación, una cantidad de solución de permanganato de potasa.

Intoxicación.

En la Comisaría del distrito de Palacio denunció José Sanz Cerezo, que en el mercado runció José Sanz Cerezo que en el mercado pavos de una caja que tenía allí para su venta.

Robo de una bicicleta.

El ciclista de Telégrafos Gregorio Díaz Fernández fué á llevar un telegrama á una casa de la calle de San Quintín.

Cuando bajó del piso le habían sustraído la bicicleta, que dejó en la puerta de la casa.

Equivocación lamentable.

Pedro Cao, de setenta y ocho años, se intoxicó en su domicilio, Angel Pozas, 5, con una medicina de uso externo que equivocó con otra.

Su estado era grave.

Caída casual.

En la calle de la Arganzuela se cayó casualmente José Alvarez, que vive en la calle de Toledo, núm. 12, causándose lesiones graves y conmoción cerebral.

Los malhumorados.

Un individuo, Felipe Carrasco Serrano, de cuarenta y ocho años, fué detenido ayer como sospechoso de expendedor de moneda falsa, según el parte que obra en la Dirección general de Seguridad.

Felipe fué conducido á la Comisaría del distrito de Palacio.

En este centro policíaco promovió un monumental escándalo, tratando de agredir á varios agentes de Policía y agrediendo y lesionando á un inspector, que tuvo que ser curado en la Casa de Socorro correspondiente, de lesiones leves.

BIBLIOGRAFIA

Compilación de las disposiciones referentes á quintas del año 1915.—Nuestro querido amigo D. Mariano Calvo Font, distinguido abogado de Alicante y director del Boletín del Secretariado, que se publica en aquella capital, siguiendo la pauta que se trazó años ha, ha publicado la «Compilación de quintas de 1914».

En este volumen, que va precedido de un valioso prólogo, se contienen todos los reales decretos, reales órdenes y circulares que se han dictado en el pasado último año, para aclarar algún precepto de la ley de reemplazos vigente, ó las instrucciones provisionales que le sirven de complemento.

Es una obra de notoria utilidad para los Ayuntamientos, secretarios, Comisiones mixtas hayan de conocer, por razón de su cargo, en asuntos de reclutamiento y reemplazo del ejército.

Cuantas disposiciones de las contenidas en la Compilación lo merecen, llevan un comentario apropiado para su mayor inteligencia, y nosotros, por su importancia, no dudamos en recomendar la obra, que se vende en casa del autor, Méndez Núñez, 38, Alicante, al precio de 2,50 pesetas ejemplar, previo pago de su importe.

MARRUECOS

Las cosechas.

MELILLA. (Domingo, noche.) El mercado del Jemis de Yazuren (Beni-bu-Ifrur) se vió muy concurrido.

Las faenas de la siembra van muy adelantadas, mostrándose los indígenas regocijados por la abundancia de lluvias que han caído sobre los terrenos preparados de antemano para recibir la semilla.

Todos creen que este año ha de ser de gran abundancia, por haberse sembrado mayor número de hectáreas que el pasado, sobre todo en las llanuras de El-Fid y Bu-Arg.

Supuesto táctico.

Mandada por el coronel Martínez Pedreira, realizó un supuesto táctico en las lomas de Taurirt (Beni Sicar) la primera media brigada de cazadores.

El Juzgado municipal de Ceuta.

Han quedado encargados del Juzgado municipal de Ceuta D. Mariano Arques, como juez, y el capitán retirado D. Gabriel Wolgeschaffen, como secretario.

Vicente Pastor.

El famoso diestro Vicente Pastor llegó ayer á Melilla, esperándole en el muelle su íntimo D. Juan Muñoz Orozco.

Vicente estuvo ya en Melilla en 1911. Ha regresado á Málaga.

Consejo suspendido.

El general Gómez Jordana ha dispuesto quede en suspenso hasta nueva orden el Consejo de guerra que había de fallar la causa instruida contra el soldado del 59 de línea Antonio Lecases Irlas por desertión.

Una visita.

Con objeto de revistar el armamento que en esta plaza tiene el regimiento de Ceriñola, estuvo en el cuartel de Rostrogordo el general D. José Villalba.

A posesionarse.

Para encargarse de las jefaturas de los territorios de Zeluán y Kaddur, marcharon los coroneles D. Enrique Baños y D. Pedro Cavanaugh.

Operación brillante.

MELILLA. (Domingo, noche.) Ha sido ocupada la orilla derecha del Kert, jalonando los límites de Beni Sedel y M'Talza, efectuando un avance de seis kilómetros agua arriba del Kert.

La operación se llevó con gran brillantez, dirigida personalmente por el general Jordana.

Las tropas avanzaron en dirección de la llanura de Tafarisithra, en las últimas estribaciones de la cordillera de Guelaya, al Sur. Fué realizada por la Policía indígena y fuerzas del tabor, mandadas por el coronel Ardanz y con el apoyo del ejército.

Las fuerzas se retiraron al oscurecer, quedando fortificadas y guarnecidas las nuevas posiciones, llamadas Azil Buayaven y Beni Aiad.

De nuestras fuerzas sólo tuvimos que lamentar dos heridos, que son: el teniente don Adolfo Canas, de la Policía indígena, y el suboficial D. Ramiro Cortes.

CULTOS PARA EL DIA 11

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la Escuela Pia de San Anton, y continúa la novena á su titular; á las ocho se manifestará á S. D. M., á las diez misa solemne, y por la tarde, á las cinco, estación, rosario, ser-

mon, que predicará el P. Severiano Labairu, novena, proces y reserva. La misa y oficio son del quinto día de la infraoctava, rito semidoble, color blanco. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Milagro en las Descalzas, de Belén en el Salvador, de la Fuencisla en Santiago, de Lourdes en San Martín y San Fermín ó del Amparo en San José. Espiritu Santo: Adoración nocturna.—Turno: San Juan Bautista.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

REAL.—No hay función. PRINCESA.—19, Una mujer (estreno) y Memorias de Sol. ESPAÑOL.—10, La cena de las burrias. COMEDIA.—10 (duodécimo lunes de moda), La hija. ZARZUELA.—6 (función triple á precios de doble), Muxa y El Príncipe bohemio.—10,15 (función popular á precios populares), La vida breve y Una mujer indecisa. APOLO.—8 (doble), El capricho, La Argentina ó El cavaliere di Narunkestunberg.—10,15 (doble), La tabla de salvación, La Argentina en su repertorio, canciones, bailes é imitaciones y Aventuras de Max y Mimi ó ¡Qué tonfos son los sabios! LARA.—6 (doble especial), El año (tres actos) y Pastora Imperio.—10,15 (doble especial), A. S. (tres actos) y Pastora Imperio. PRICE.—5,30, La mano gris (comedia política) (cuatro actos) (última representación). 9,45, La diadema de la Princesa (Hazanas de Arsenio Lupin) (comedia policiaca) (cuatro actos). ESCLAVA.—6, La suerte de Salsalano ó del Bastro Recoloto.—10,30 (beneficio del autor), El señor (duo de Crisantomia (bailes y canciones á transformación), (doble), La sobrina del cura (dos actos). CERVANTES.—6,30 (socción vermoult), Fúcar XXI (dos actos)—10,30 (doble), Fúcar XXI (dos actos). COLISEO IMPERIAL.—5,30, En plena luna de miel.—6,30, El ladrón (especial)—9,30, En cabeza ajena.—10,30, Raftes (especial). NOVEDADES.—5,45 (doble), La Farsona (dos actos) Noche de verbena (un acto)—8,15, El cofrade Matías.—10,15, El querer de una gitana.—11,45, El siglo de oro. MARTIN.—6 (función popular triple á precios de sencilla), El gran paso, Sultico en el mundo y La Casa de Su Excelencia.—10,30, El soldado de cuola.—11,45, La Sultana. GRAN TEATRO.—Palacio del Cinematógrafo.—Estreno inmenso y formidable: ¡Viva el Rey! (exclusiva).—Estreno: El periódico (exclusiva) y otras.—Palcos, 4 pesetas.—Butacas, 0,50.—General, 0,20. TEATRO INFANTA ISABEL.—Flor de muerte y La hija del Far-West. SALON DORE.—Sección continua.—Colosal estreno: Flor de vida y flor de muerte (1.800 metros), Águila. FRONTON CENTRAL.—De 10 de la noche á 0 de madrugada, gran baile de máscaras.

AVISOS UTILES

Contigo pan y cebolla solo; pero habiendo, también, Licor del Polo.

CONSERVAS ULECIA.—LOGRONO

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Factor, 7.

VACUNADO.

En tiempo de epidemia.

El uso de las Pildoras Pink.

Para que los microbios puedan desarrollar sus facultades nocivas se requiere un terreno propicio. ¿Qué terreno propicio es éste? El organismo debilitado por exceso de trabajo físico ó intelectual ó por algún padecimiento.

A veces basta con la existencia de condiciones atmosféricas desfavorables, que deprimen al individuo y aumentan la virulencia de los microbios.

Quien en tiempos de epidemia hace uso de las Pildoras Pink está como vacunado contra ella.

Las Pildoras Pink aumentan en notables proporciones el número de glóbulos rojos de la sangre y dan á la sangre las cualidades defensivas merced á las cuales se pueden resistir los repetidos ataques del mal.

De venta en todas las farmacias al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas.

Contigo pan y cebolla solo; pero habiendo, también, Licor del Polo.

CONSERVAS ULECIA.—LOGRONO

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Factor, 7.

EMPLEADOS

Una nueva empresa en el centro de Servicios Comerciales, necesita para sus oficinas, ó aló, ó buenos agentes de anuncios, escribientes, mecanógrafos, cobradores, ordenanzas y botones. Proposiciones, desde domingo á miércoles, de 4 á 8. Se vende linda jaquita joven, á propósito para niño, señorita. Razón: Preciados, 27 El Guadarrán.

DENTISTA

Extracciones sin dolor y toda clase trabajos modernos, fijos y sin dolor; pres. conms. Barradas, MONTERA, 11. PELETERIA DEL CARMEN Abrigos, capas, novedades, de las más baratas. Carmen, 14. SABAÑONES Cura rápida con el TOPIRRESORBANON Reus á ptas. 1,50, farms. y drogs.

SUBASTA DE ALHAJAS

Carr.º San Jerónimo, 32, pl. Las alhajas vendidas de los meses de enero, marzo y abril de 1914 se sacarán á pública subasta el día 15 del corriente, á las nueve de la mañana. Dichas alhajas estarán expuestas al público el día 15, de nueve á once de la mañana. Chauffeur-mécanicien, espagnol, venant de Paris, avec permis du Ministère de la Guerre, cherche emploi.—Ecrire J. M.—Lista Correos, Madrid.

Curación pronta y segura con las PASTILLAS del Dr. ANDREU De venta en todas las Farmacias

EL DETECTIVE

internacional garantiza investigaciones y vigilancias particulares reservadas. Barcelona, 2, 2.º Madrid. Ahítese cuarto praal, diez habitaciones, baño, termosifón, instalación eléctrica, 6, 18 duros mes. María de Guzmán, 4 duplicado. CASITA Ó HOTELITO de unas 50 ptas. mensuales, necesario. Lista Correos, 25, 206. Canto. Enseñanza por Carmen Domingo. Posas, 7-9, 2.º

EL CARMEN

Droguería y Perfumería. Especialidad en postizos. MESONERO ROMANOS, 3. Fogonero: se necesita uno que ha trabajado en caldera «Babcock y Wilcox». Fernández de los Rios, 25. Fábrica de pañuelos y bordados. Partos: Josefina López. Hospedaje embarazadas. Consulta. Últs. adelantos. Pes. 19. Piletos de montería, en crudo se compran. Peletería, Principe 16, entresuelo. Jueces de 1.º instancia excedentes y Abogados del Colegio de Madrid en ejercicio, prepararían alumnos de Derecho y oposiciones.—Preferían antedersa con los padres ó encargados, á quienes informarian de la aptitud y comportamiento de aquellos. Dirigirse á don Emilio Segura.—Sevilla, 16, de doce á dos.

DENTISTA V. PÉREZ

hace y reforma los aparatos, precios económicos. Extracción sin dolor.—33, Montero, 33. FIN DE TEMPORADA Abrigos pía, 4, 120. Cuellos paches, á 12. Renares, 45. Echarpes, á 10. Tintoreros, 3, salidos. COMPRO FINCA rústica, cerca Madrid. Escrito: S. Díaz. Montero, 19, Anuncios, Madrid. La Prensa Agencia de Anuncios Carmen, 18, primero. DE RAFAEL BARRIOS MADRID

COMPANIA COLONIAL Granito tostado en cajas de 100 gramos, á 60 céntimos CLASE NUEVA 4,50 pesetas kilo; 100 gramos, 0,45 CAFES EN VERDE DE PROCEDENCIA LEGITIMA

